



AKČNÉ PLÁNY K STRATÉGII ROVNOSTI,
INKLÚZIE A PARTICIPÁCIE RÓMOV DO ROKU
2030 NA ROKY 2025 – 2027

Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030

Úrad vlády SR

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity

2024

Obsah

1 Úvod.....	3
2 Akčný plán Vzdelávanie.....	5
3 Akčný plán Zamestnanosť	30
4 Akčný plán Bývanie	53
6 Akčný plán Zdravie	76
6 Akčný plán Boj s protirómskym rasizmom a podpora participácie	98
Zoznam skratiek použitých v Akčných plánoch na roky 2025 – 2027, k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030	112

Úvod

Národný strategický rámec – Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 (ďalej ako „*Stratégia 2030*“) – bola vládou Slovenskej republiky prijatá 7. 4. 2021 uznesením č. 181/2021 k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030.

Tento rámcový strategický dokument je záväzkom vlády Slovenskej republiky, ktorý na úrovni priorit definuje smerovanie verejných politík za účelom dosiahnutia viditeľnej zmeny v oblasti rovnosti a začleňovania Rómov a Rómok. Dokument obsahuje päť prioritných oblastí – zamestnanosť, vzdelávanie, zdravie a bývanie, a boj s protirómskym rasizmom a podpora participácie.

Stratégia 2030 vznikla na základe požiadavky na koncepčný materiál, ktorý zohľadňuje vývoj situácie a skúsenosti z predošlých ôsmich rokov od schválenia Stratégie Slovenskej republiky pre integráciu Rómov do roku 2020 a príslušných akčných plánov. Vznikla tiež z podnetu spoločného snaženia členských štátov Európskej únie. Stratégia 2030 je vzhľadom na svoj prierezový charakter strešným dokumentom pri tvorbe a implementácii plánovaných strategických dokumentov zodpovedných rezortov v príslušných oblastiach, taktiež poskytuje previazanosť s existujúcimi materiálmi.

Celoštátna stratégia predstavuje súbor východísk a cieľov, ktoré smerujú k zastaveniu segregácie rómskych komunít, výraznému pozitívnemu obratu v sociálnom začleňovaní Rómov, nediskriminácii, k zmene postojov a zlepšeniu spolužitia. Nevyhnutným predpokladom efektívnosti vnútroštátnej stratégie je implementácia, ktorá vyžaduje nadrezortný prístup, aktívnu účasť a spoluprácu medzi jednotlivými úrovňami verejnej správy, koordinovanú jednou entitou. Koordinačnú rolu/gesciu vo vzťahu k Stratégii 2030 plní splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity prostredníctvom Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity (ďalej len „*ÚSVRK*“), ktorý je zároveň národným kontaktným bodom.

Na Stratégiu ako strešný dokument nadväzujú akčné plány, ktoré sa vytvárajú v trojročných cykloch. Prvé Akčné plány boli vytvorené na obdobie rokov 2022 – 2024, a aktuálne Akčné plány sú vytvorené na obdobie 2025 – 2027. Nasledujúce akčné plány budú tvorené na obdobie 2028 – 2030. Akčné plány sú vypracované pre každú z prioritných oblastí Stratégie 2030 – vzdelávanie, bývanie, zamestnanosť, zdravie a boj s protirómskym rasizmom a podpora participácie. Akčné plány obsahujú rozpracované globálne a čiastkové ciele na úroveň opatrení a aktivít, ktoré majú zadefinované merateľné ukazovatele, zodpovedných gestorov, partnerov, indikatívne vyčíslenie potrebných finančných nárokov a identifikované vhodné zdroje na ich pokrytie. Tvorba Akčných plánov na obdobie rokov 2025 – 2027 a samotné akčné plány sa začali pripravovať v máji 2024.

Pre každú prioritnú oblasť bola vytvorená tematická pracovná skupina (ďalej len „*TPS*“). Zastúpenie v TPS mali jednotlivé rezorty, podľa ich vecnej pôsobnosti, ako aj ďalšie štátne a verejné inštitúcie, mimovládne a neziskové organizácie, samosprávy, ktoré sa dlhodobo venujú začleňovaniu vylúčených komunít, akademická obec a tiež zástupcovia miestnej a regionálnej samosprávy. Stretnutia TPS prebiehali v období od júna 2024 do septembra 2024. V rámci činnosti pracovných skupín boli formulované základné rámce jednotlivých akčných plánov, ktoré boli postupne dopĺňané o konkrétne návrhy opatrení a aktivít. Interní a externí experti za jednotlivé oblasti následne rokovali so zástupcami tých rezortov a inštitúcií, v ktorých

pôsobnosti by mali byť navrhované aktivity realizované a zároveň bol riešený aj spôsob ich financovania.

Išlo spravidla o bilaterálne rokovania na odbornej úrovni, t. j. predovšetkým na úrovni sekcií a odborov príslušných ministerstiev, resp. tých subjektov, ktoré prebrali zodpovednosť alebo partnerstvo pri budúcej implementácii navrhovaných aktivít. V prípade ak neprišlo k zhode na odbornej úrovni, sporné záležitosti boli predmetom rokovania splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity a štátneho tajomníka alebo tajomníčky príslušného ministerstva. Pracovné verzie akčných plánov boli zároveň priebežne zasielané členom TPS. Doplnujúce návrhy a pripomienky členov TPS, boli prerokovávané so zodpovednými subjektmi a ÚSVRK hľadal pre tieto návrhy podporu a možnosti ich financovania.

V súvislosti s návrhom konkrétnej výšky finančnej alokácie vyčlenenej na jednotlivé aktivity, sa vychádzalo predovšetkým z návrhov nového programového obdobia, t. j. z Programu Slovensko 2021 – 2027, zo súčasne realizovaných programov a tiež z možností štátneho rozpočtu.

1 Akčný plán Vzdelávanie

Prioritná oblasť Akčného plánu Vzdelávanie na roky 2025 – 2027 k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 je jednou z najvýznamnejších častí Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030.

Akčný plán prioritnej oblasti Vzdelávanie na roky 2025 – 2027 (ďalej len „AP 2025 – 2027“) nadväzuje na Akčný plán prioritnej oblasti Vzdelávanie 2022 – 2024, ktorý bol schválený vládou Slovenskej republiky uznesením č. 256 zo 6. apríla 2022. Hlavným zámerom AP 2025 – 2027 je zvýšiť reálnu účasť detí a žiakov z MRK na kvalitnej výchove a vzdelávaní v hlavnom vzdelávacom prúde na všetkých stupňoch vzdelávania, s dôrazom na uplatňovanie desegregačných a inkluzívnych opatrení v edukačnom procese.¹

Základným predpokladom kvalitného a fungujúceho vzdelávacieho systému je umožniť každému jednotlivcovi rozvíjať jeho vzdelávací potenciál, zabezpečiť dostupnosť a prístupnosť všetkých stupňov vzdelávania. Kvalitné predprimárne a základné vzdelávanie pomáha znižovať sociálne rozdiely. Investovaním do kvalitného, dostupného vzdelávania od predškolského veku ušetrí štát v budúcnosti na sociálnych výdavkoch.

Ciele AP 2025 – 2027 sú v súlade s globálnym cieľom a to, do roku 2030 zabezpečiť rovný prístup Rómov a Rómok ku kvalitnému vzdelávaniu v hlavnom vzdelávacom prúde od narodenia po uplatnenie na trhu práce, s dôrazom na uplatňovanie desegregačných a inkluzívnych opatrení v edukačnom procese vo všetkých stupňoch vzdelávania.

AP 2025 – 2027 definuje kľúčové oblasti, ciele, opatrenia a indikátory smerujúce k zlepšeniu vzdelanostnej úrovne Rómov a Rómok.

Jedným z čiastkových cieľov je zlepšiť školské výsledky detí a žiakov z MRK od obdobia ranej starostlivosti až po uplatnenie na trhu práce. Cieľom je spájanie detí a rodín so všetkými existujúcimi a novovznikajúcimi zdrojmi a príležitosťami, ktoré jednotlivé rezorty poskytujú na inkluzívne začlenenie dieťaťa a jeho rodiny do spoločnosti. Druhým čiastkovým cieľom je zvýšiť počty a kvalitu pedagogických, odborných a pomocných zamestnancov pri edukácii detí a žiakov z MRK za účelom profesijného rozvoja pedagogických, odborných a ďalších zamestnancov škôl a školských zariadení pre prácu so žiakmi z MRK na všetkých stupňoch vzdelávania s dôrazom na inkluzívne, dištančné vzdelávanie a rozvoj funkčnej gramotnosti detí a žiakov z MRK. Tretím kľúčovým cieľom je zabezpečiť dostatočné kapacity materských a základných škôl, ktoré navštevujú deti z MRK. Ďalším cieľom je predchádzať, zmierňovať a eliminovať prejavy segregácie v edukačnom procese. Piaty a šiesty čiastkový cieľ je zameraný na zvyšovanie inkluzívnosti škôl prostredníctvom systémovej a metodologickej podpory individualizácie edukačného procesu a rozvíjať rómsku národnostnú identitu a podporovať realizáciu práv Rómov a Rómok ako národnostnej menšiny, s osobitým zreteľom na jazykové práva.

AP 2025 – 2027 bol vytvorený participatívnym procesom TPS zloženou zo zástupcov ústredných orgánov štátnej správy, subjektov v zriaďovateľskej pôsobnosti ústredných orgánov štátnej správy, tretieho sektora, akadémie a samosprávy v priebehu roka 2024.

¹ Stratégia pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 2030. Dostupné na: [Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030](#) | Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity ([romovia.gov.sk](#))

Akčný plán prioritnej oblasti Vzdelávanie k Stratégii pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 2030												
Globálny cieľ:		Do roku 2030 zabezpečiť rovný prístup Rómov a Rómok ku kvalitnému vzdelávaniu v hlavnom vzdelávacom prúde od narodenia po uplatnenie na trhu práce, s dôrazom na uplatňovanie desegregačných a inkluzívnych opatrení v edukačnom procese vo všetkých stupňoch vzdelávania.										
Čiastkové ciele	Opatrenia	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Gestor/i	Partner/i	Zdroj financovania	Indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu		
				2025	2026	2027				2025	2026	2027
1. Zlepšiť školské výsledky detí a žiakov z MRK od obdobia ranej starostlivosti až po uplatnenie na trhu práce	1.1 Zlepšiť kognitívne, emocionálne a prosociálne zručnosti detí z MRK v ranom veku prostredníctvom aktívnej účasti detí a rodičov na programoch ranej starostlivosti	1.1.1 Monitorovať implementáciu nadrezortnej stratégie ranej starostlivosti o deti so SZP a deti z MRK vrátane identifikácie bariér v prístupe k programom ranej starostlivosti	Správa o plnení opatrení a úloh vyplývajúcich zo stratégie	n/a	1	n/a	MPSVR SR	MŠVVaM SR/ MZ SR	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MPSVR SR na rok 2026	n/a
		Analyza bariér detí z MRK v prístupe k programom ranej starostlivosti		1	n/a	n/a	ÚSVRK	n/a	EÚ+ŠR	EÚ: 9 350 € ŠR: 1 650 €	n/a	n/a
		1.1.2 Realizovať osvetové aktivity o službách ranej starostlivosti; vypracovať metodické	Počet realizovaných kampaní o programoch ranej starostlivosti	1	1	n/a	MPSVR SR	MŠVVaM SR/ MZ SR	EÚ+ŠR	EÚ: 212 500 € ŠR: 37 500 €		

		materiály a štandardy ranej starostlivosti o deti	Počet vypracovaných metodických materiálov zameraných na programy ranej starostlivosti	n/a	n/a	1											
			Existencia štandardov ranej starostlivosti o deti	n/a	n/a	1											
		1.1.3 Podporovať subjekty poskytujúce ranú starostlivosť v MRK zameranú na rodičovské zručnosti a rodičovskú gramotnosť	Počet podporených subjektov	n/a	n/a	3							MPSVR SR	MŠVVaM SR	ŠR	n/a	Aktivita bude financovaná z rozpočtu MPSVR SR na roky 2026-2027
			Počet zamestnancov vykonávajúcich intervencie a programy ranej starostlivosti	n/a	n/a	60											
			Počet rodín, ktoré sú zapojené do intervencií a programov ranej starostlivosti	n/a	n/a	600											
			Úprava znenia odbornej činnosti „podpora	n/a	1	n/a											

			rodičovských zručností“ v zákone o sociálnych službách								
1.2 Monitorovať zaškolenosť a dochádzku detí z MRK v rámci predprimárneho vzdelávania	1.2.1 Monitorovať implementáciu zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) v súvislosti so zavedením povinného predprimárneho vzdelávania (pre 5-ročné deti) a jeho dopad na zvyšovanie školskej pripravenosti detí z MRK	Existencia funkčného systému monitorovania zaškolenosti 5 ročných detí z MRK, vrátane monitorovania rozdielu v zaškolenosti a dochádzky v porovnaní s 5 ročnými deťmi vo všeobecnej populácii	1	1	1	MŠVVaM SR	IVP/ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR na roky 2025-2027		
	1.2.2 Monitorovať implementáciu zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) v súvislosti so zavedením práva dieťaťa od 3 rokov na prijatie na predprimárne vzdelávanie a jeho dopad na zvyšovanie školskej	Existencia funkčného systému monitorovania zaškolenosti 3-4 ročných detí z MRK, vrátane monitorovania rozdielu v zaškolenosti a dochádzky v porovnaní s 3-4 ročnými deťmi	1	1	1	MŠVVaM SR	IVP/ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR na roky 2025-2027		

		pripravenosti detí z MRK	vo všeobecnej populácii								
1.3 Predchádzať predčasnému ukončeniu školskej dochádzky (PUŠD), a tým zabezpečiť vyššiu mieru úspešného absolvovania a vyššieho sekundárneho vzdelania ISCED 3, vrátane ISCED 3C	1.3.1 Vytvoriť systém včasného varovania pred PUŠD	Počet zapojených základných a stredných škôl	10	20	20	VÚDPaP	MŠVVaM SR	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu VÚDPaP na roky 2025-2027		
		Počet ovplyvnených žiakov	1800	3600	3600						
	1.3.2 Monitorovať počty žiakov v F-odboroch a ich prechod do H-odborov	Počet žiakov F-odborov	/	/	/	MŠVVaM SR	CVTI	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR na roky 2025-2027		
		Počet žiakov F – odborov pokračujúcich v H – odboroch	/	/	/						
1.4 Dosahovať pripravenosť ľudí z MRK na trh práce prostredníctvom zvyšovania počtu	1.4.1 Pokračovať v realizácii druhošancového vzdelávania s cieľom umožniť čo najväčšiemu počtu osôb získať nižšie stredné vzdelanie (NSV) rôznymi formami	Počet žiakov F-odborov, vrátane žiakov z MRK zapojených do druhošancového vzdelávania	/	/	n/a	MŠVVaM SR	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR na roky 2025-2026		
		Počet žiakov F-odborov, vrátane žiakov	/	/	n/a						

absolventov odborného a úplného stredného vzdelania a podpory rozvoja ich životných zručností	z MRK, ktorí získali NSV prostredníctvom druhošancového vzdelávania									
	Počet osôb, vrátane osôb z MRK, zapojených do druhošancového vzdelávania, ktorí nie sú žiakmi F-odborov SOŠ	/	/	250						
	Počet osôb, vrátane osôb z MRK, ktorí získali NSV prostredníctvom druhošancového vzdelávania a nie sú žiakmi F-odborov SOŠ	/	/	200						
	Počet žiakov, vrátane žiakov z MRK, pokračujúcich vo vzdelávaní na strednej škole po získaní NSV	/	/	10						

			prostredníctvom druhošancového vzdelávania								
			Počet osôb, vrátane osôb z MRK, pokračujúcich vo vzdelávaní na strednej škole po získaní NSV prostredníctvom druhošancového vzdelávania, ktorí neboli žiakmi F-odborov SOŠ	/	/	10					
			Činnosť pracovnej skupiny k zefektívneniu druhošancového vzdelávania, vedúcej k úprave legislatívy	1	1	n/a					
			Novelizovaný zákon č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní	n/a	1	n/a					

			(školský zákon) vo veciach súvisiacich s poskytovaním druhošancového vzdelávania									
			Počet informačných materiálov zameraných na zvyšovanie informovanosti verejnosti a členov cieľovej skupiny o možnostiach získania NSV	/	/	1						
			Počet informačných aktivít zameraných na zvyšovanie informovanosti verejnosti a členov cieľovej skupiny o možnostiach získania NSV	/	/	8						
		1.4.2 Úprava legislatívy týkajúcej sa stredoškolských štipendií za účelom rozšírenia okruhu	Zmena súvisiacej legislatívy	n/a	n/a	1	MŠVVaM SR,	ÚSVRK	n/a	n/a	n/a	Aktivita nemá dodatočný vplyv

												na štátny rozpočet
		poberateľov a navýšenia sumy štipendií										
		1.4.3 Realizovať pilotný štipendijný program, vrátane mentorskej podpory a alumni pre žiakov z MRK na stredných školách za účelom dosiahnutia stredného vzdelania a vyššieho	Počet žiakov z MRK poberajúcich štipendium	50	140	160	ÚSVRK	MŠVVaM SR	EÚ+ŠR	EÚ: 6 800 000 € ŠR: 1 200 000 €		
			Podiel žiakov z MRK s priznaným štipendiom, ktorí ukončili školský rok	n/a	75 %	75 %						
		1.4.4 Implementovať program špecializačného vzdelávania pre pedagogických a odborných zamestnancov na pozícii kariérových poradcov pracujúcich so žiakmi z MRK	Počet absolventov PŠV Kariérový poradca zo škôl so žiakmi z MRK	30	30	30	NIVAM	MŠVVaM SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2027		
		1.4.5 Realizovať programy kariérneho poradenstva a výchovy na materských, základných a	Počet realizovaných programov na školách	60	60	60	NIVAM	MŠVVaM SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2027		
			Počet absolventov (žien)	/	/	/						

		stredných školách zohľadňujúce špecifiká pre žiakov z MRK a potreby žien s rodičovskými povinnosťami	programu špecializovaného o vzdelávania								
2. Zvýšiť počty a kvalitu pedagogických, odborných a pomocných zamestnancov pri edukácii detí a žiakov z MRK	2.1 Zvyšovať kompetencie odborných, pedagogických a ďalších zamestnancov škôl a školských zariadení pre prácu so žiakmi z MRK prostredníctvom kvalifikačných kurzov, vzdelávania a metodickéj podpory	2.1.1 Realizovať programy profesijného rozvoja pedagogických, odborných a ďalších zamestnancov škôl a školských zariadení pre prácu so žiakmi z MRK na všetkých stupňoch vzdelávania s dôrazom na inkluzívne, dištančné vzdelávanie a rozvoj funkčnej gramotnosti detí a žiakov z MRK	Počet realizovaných programov	2	2	2	NIVAM	MŠVVaM SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2027	
			Počet absolventov programov profesijného rozvoja	20	20	20					
3. Zabezpečiť dostatok kapacít	3.1 Rozširovať existujúce priestorové	3.1.1 Podporovať výstavbu inkluzívnych materských škôl pre	Počet novovytvorených kapacít v obciach podľa	/	5 200	/	MŠVVaM SR	ÚSVRK	POO + ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR z	Aktivita bude súčasťou

materských a základných škôl s prítomnosťou detí a žiakov z MRK	kapacity materských a základných škôl pre zabezpečenie dostupnej edukácie všetkých detí z MRK	zabezpečenie predprimárneho vzdelávania detí z MRK, so zohľadnením prognóz vývoja počtu detí, pre ktoré je predprimárne vzdelávanie povinné a deti plniace povinnú školskú dochádzku	platného ekvivalentu Atlasu rómskych komunít							POO na roky 2025-2026	rozpočet u MŠVVaM SR na rok 2027
			Počet chýbajúcich kapacít na zabezpečenie 100% zaškolenosti 5-6 ročných detí v obciach podľa platného ekvivalentu Atlasu rómskych komunít	/	/	0%					
			Počet chýbajúcich kapacít na zabezpečenie 50% zaškolenosti 3-4 ročných detí v obciach podľa platného ekvivalentu Atlasu rómskych komunít	/	/	0%					
		3.1.2 Úprava školského zákona	Zrealizovaná úprava	1	n/a	n/a	MŠVVaM SR		n/a	Aktivita nemá	n/a

		(zákaz dvojzmennej prevádzky)	školského zákona so zavedením zákazu dvojzmennej prevádzky								dotatočný vplyv na štátny rozpočet		
		3.1.3 Podporovať odstránenie a predchádzanie dvojzmennej prevádzky prostredníctvom výstavby inkluzívnych základných škôl	Počet ZŠ s dvojzmennou prevádzkou	/	/	/	MŠVVaM SR	ÚSVRK	POO + ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR z POO na roky 2025-2026		Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR na rok 2027	
	3.2 Zlepšovať materiálne podmienky edukácie detí a žiakov z MRK s cieľom skvalitniť ich výchovno - vzdelávací proces	3.2.1 Zabezpečiť potrebné didaktické vybavenie MŠ a ZŠ s vyššou koncentráciou detí z MRK	Počet distribuovaných výtlačkov publikácií z projektu „Spolu s Rómami dosiahneme viac II.“	500 0	500 0	600	NIVAM	MŠVVaM SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2027			
		3.2.2 Podporiť prístup žiakov základných škôl z MRK k inkluzívnemu a vysokokvalitnému individualizovanému vzdelávaniu	Počet žiakov z MRK, ktorí využívajú inkluzívne opatrenia, ktoré prispievajú k desegregácii a k	n/a	n/a	210 0	ÚSVRK	n/a	EÚ+ŠR	n/a	n/a	EÚ: 10 374 000 € ŠR:5 726 000 €	

		prostredníctvom investícií do infraštruktúry	vzdelávaniu MRK										
4. Systematicky predchádzať, zmierňovať a eliminovať prejavy segregácie v edukačnom procese na všetkých stupňoch vzdelávacieho systému	4.1 Predchádzať priestorovej a sociálnej segregácii metodickým usmerňovaním a aplikáciou desegregačných nástrojov	4.1.1 Vytvoriť a implementovať rámcový manuál desegregácie pre školy a zriaďovateľov	Počet vydaných manuálov	n/a	n/a	1	MŠVVaM SR	/	EÚ+ŠR	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2027	
		4.1.2 Stanoviť pravidlá určovania školských obvodov v zákone č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve, aby sa zamedzilo segregácii	Zmena zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve	n/a	1	n/a	MŠVVaM SR	ÚSVRK	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2026-2027		
			Metodická príručka ako určovať školské obvody, aby sa zamedzilo segregácii	n/a	1	n/a							
		Počet obcí, ktoré prijali VZN v súlade s upravenou legislatívou a metodickou príručkou		n/a	n/a	/							

		4.1.3 Monitoring znižovania počtu malých, nepľnoorganizovaných, etnicky segregovaných základných škôl	Počet ZŠ s počtom žiakov nižším ako 50, identifikovaných v Monitoringu rizika segregácie ako rizikové	/	/	/	MŠVVaM SR	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2025-2027		
	4.2 Systematicky zmiernovať a eliminovať prejavy segregácie v edukačnom procese na všetkých stupňoch vzdelávacieho systému	4.2.1 Monitorovať riziká segregácie v školskom systéme SR	Komplexná monitorovacia správa rizík segregácie za daný školský rok.	1	1	1	MŠVVaM SR	IVP	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2025-2027		
		4.2.2 Realizovať desegregačné projekty na základnom stupni vzdelávania	Počet zapojených subjektov		7	10	12	MŠVVaM SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 5 867 363,54 € ŠR: 1 035 417,10 €	
			Počet účastníkov vzdelávacích aktivít, ktorí ukončili intervenciu		n/a	360	190					
4.2.3 Vypracovanie štandardov desegregácie a uplatnenie v školách	Novela zákona č. 245/2008 Z. z. v ktorej sa určí povinnosť školám uplatňovať desegregačné štandardy	n/a	n/a	1	MŠVVaM SR	/	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2026-2027			

			Metodika desegregačných štandardov	n/a	1	n/a					
			Miera uplatnenia desegregačných štandardov v školách	n/a	n/a	100 %					
		4.2.4 Pripraviť, overiť a zaviesť systém zberu údajov o počte rómskych detí v MŠ a rómskych žiakov v ZŠ a SŠ	Metodika zberu údajov, vrátane pilotného overenia zberu	1	n/a	n/a	MŠVVaM SR	IVP, ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2025-2027	
			Zavedený systém zberu	n/a	1	1					
		4.2.5 Vytvorenie podmienok na inklúziu žiakov nesprávne zaradených do špeciálnych škôl a špeciálnych tried ZŠ do hlavného vzdelávacieho prúdu	Počet pretestovaných žiakov z MRK	/	/	/	MŠVVaM SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 6 800 000 € ŠR: 1 200 000 €	
			Počet preradených žiakov z MRK do hlavného vzdelávacieho prúdu	n/a	/	/					
			Vytvorený vzdelávací program pre pedagógov venujúci sa žiakom z MRK preradeným do hlavného	1	n/a	n/a					

			vzdelávacieho prúdu											
	4.3 Zvýšiť prístup žiakov z MRK k hlavnému vzdelávacie mu prúdu podporou transformácie špeciálneho prúdu vzdelávania	4.3.1 Zabezpečiť objektívne a kultúrne citlivé posudzovanie individuálnych výchovno-vzdelávacích potrieb detí a žiakov z MRK za účelom ich účinnej identifikácie a naplňania v inkluzívnom školskom prostredí	Realizácia vzdelávania odborných zamestnancov	1	1	1	VÚDPAP	MŠVVaM SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu VÚDPaPu na rok 2025-2027				
			Počet odborných zamestnancov, ktorí absolvovali vzdelávanie	/	/	/								
			Tvorba publikácií	1	1	1								
		4.3.2 Legislatívne ustanoviť spôsob rediagnostiky detí, u ktorých je predpoklad, že mohla nastať zmena ich zdravotného znevýhodnenia	Novelizácia školského zákona č. 245/2008 Z.z. a o zmene a jeho doplnenia o spôsob rediagnostiky	n/a	n/a	1	MŠVVaM SR	VÚDPAP	ŠR	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na rok 2027		
5. Zvýšiť inkluzívnosť škôl prostredníctvom systémovej a	5.1 Zabezpečiť systémovú a metodickú podporu s cieľom zavádzania	5.1.1 Zpracovať dejiny a literatúru Rómov vrátane holokaustu Rómov do ŠVP na všetkých stupňoch vzdelávania v	ŠVP pre základné vzdelávanie – Osobitosti výchovy a vzdelávania žiakov v	n/a	n/a	1	NIVAM	MŠVVaM SR	n/a	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM		

metodickej podpory individualizácie edukačného procesu	inkluzívneho vzdelávania detí a žiakov z MRK	zmysle Odporúčania CM/Rec (2020)2 Výboru ministrov Rady Európy členským štátom o začlenení dejín Rómov a/alebo kočovníkov do učebných osnov a vzdelávacích materiálov	národnostných školách a národnostných triedach (aktualizácia/revizia).									na rok 2027
		5.1.2 Zohľadniť vzdelávacie potreby detí a žiakov z MRK v rámci kurikulárnej reformy základného vzdelávania	Sprievodca zmenami vo vzdelávacích oblastiach: vzdelávacia oblasť Jazyk a komunikácia podoblasť vyučovania prvého jazyka – rómsky jazyk a literatúra	1	n/a	n/a	NIVAM	MŠVVaM SR	POO+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2026	n/a	
		Metodický materiál k využívaniu učebníc za oblasť rómsky jazyk a literatúra	n/a	1	n/a							
		Aplikácia na tvorbu	n/a	1	n/a							

			učebných osnov za oblasť rómsky jazyk a literatúra									
	5.2 Implementovať programy inkluzívneho vzdelávania detí a žiakov z MRK na všetkých stupňoch vzdelávacieho systému	5.2.1 Implementovať a priebežne vyhodnocovať programy inkluzívneho vzdelávania v MŠ a ZŠ	Počet programov	8	8	8	NIVAM	MŠVVaM SR	POO+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2027		
		5.2.2 Vytvárať školské podporné tímy (ŠPT) vrátane ostatných pedagogických a nepedagogických zamestnancov na všetkých úrovniach vzdelávania s prítomnosťou detí a žiakov z MRK	Počet MŠ s prítomnosťou detí z MRK, v ktorých pôsobí ŠPT, vrátane iných pomáhajúcich profesií	/	/	/	MŠVVaM SR	NIVAM/IVP	ŠR		Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM na roky 2025-2027	
			Počet rodičovských asistentov v MŠ s prítomnosťou detí z MRK	/	/	/						
Počet nepedagogických zamestnancov zabezpečujúcich sebaobslužné úkony v MŠ s	/	/	/									

			prítomnosťou detí z MRK										
			Počet ZŠ s prítomnosťou žiakov z MRK, v ktorých pôsobí ŠPT, vrátane iných pomáhajúcich profesií	/	/	/							
			Počet SŠ s prítomnosťou žiakov z MRK, v ktorých pôsobí ŠPT, vrátane iných pomáhajúcich profesií	/	/	/							
6. Rozvíjať rómsku národnostnú identitu a podporovať realizáciu práv Rómov a Rómkov ako národnostnej menšiny, s osobitým zreteľom na	6.1 Umožniť vzdelávanie v materinskom jazyku pre deti a žiakov z RK na všetkých stupňoch vzdelávania	6.1.1 Vytvoriť programy profesijného rozvoja (rozšírenie kvalifikácie PZ/OZ) pre vyučovanie rómskeho jazyka pre MŠ,ZŠ,SŠ	Počet programov	n/a	n/a	1	MŠVVaM SR	NIVAM	ŠR	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na rok 2027	
		6.1.2 Podporovať osvojenie si slovenského jazyka žiakmi z RK prostredníctvom ich	Súbor metodických a didaktických materiálov v slovenskom a	1	n/a	n/a	NIVAM	MŠVVaM SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2025-2027			

jazykové práva		materinského jazyka cez tvorbu inovatívnych didaktických materiálov	rómskom jazyku. Školenie pedagogických a odborných zamestnancov k metodickým a didaktickým materiálom v slovenskom a rómskom jazyku	n/a	1	1						
		6.1.3 Implementovať a sledovať inštitucionalizáciu rómskeho jazyka, kultúry a histórie (reálií)	Štúdiá uskutočniteľnosti inštitucionalizácie rómskeho jazyka, kultúry a histórie	1	n/a	n/a	MŠVVaM SR	/	ŠR + EEA grants	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaM SR na rok 2025 + EEA grants	n/a	n/a
	6.2 Podporiť rozvoj národnostného školstva pre rómsku národnostnú menšinu	6.2.1 Podporovať možnosti výchovy a vzdelávania v rómskom materinskom jazyku na všetkých stupňoch vzdelávania.	Tvorba edukačných materiálov (1 roč. ZŠ, 5.-9. roč.)	n/a	n/a	6	NIVAM	MŠVVaM SR	ŠR+ EEA grants	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NIVAM na roky 2026-2027 + MŠVVaM SR + EEA grants	
			Počet distribuovaných edukačných	n/a	2 000	n/a						

na všetkých stupňoch vzdelávania		materiálov pre 1. roč. ZŠ								
		Školenie učiteľov k edukačným publikáciám pre primárne vzdelávanie a nižšie stredné vzdelávanie	n/a	n/a	1					
	6.2.2 Pokračovať v implementácii akreditovaného VŠ študijného programu na bakalárskom stupni „Učiteľstvo rómskeho jazyka, literatúry a reálií v kombinácii“ a vytvoriť a implementovať VŠ študijný program pre magisterský stupeň „Učiteľstvo rómskeho jazyka, literatúry a reálií v kombinácii“	Počet akreditovaných VŠ študijných programov na bakalárskom stupni	1	1	1	Slovenská akreditačná agentúra pre vysoké školstvo	MŠVVaŠ SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVaŠ SR na roky 2025-2027	
	Počet akreditovaných VŠ študijných programov na magisterskom stupni	n/a	1	1						
6.2.3 Realizácia pilotného projektu Stratégie Rady Európy pre	Počet zapojených škôl	3	3	3	MŠVVaM SR	/	ŠR	5 000 €		
	Počet žiakov	/	/	/						

		vyučovanie rómskeho jazyka s dôrazom na úlohu rómskeho jazyka a viacjazyčného vzdelávania pri inklúzii detí z rómskych komunit	Vytvorená metodická príručka/príklady dobrej praxe o viacjazyčnom vzdelávaní pre detí z rómskych komunit	n/a	1	n/a				
			Monitorovacia správa	n/a	n/a	1				
6.3 Podporiť vedecké, vzdelávacie a výskumné činnosti v oblasti rómskeho jazyka a reálií, rómskej kultúry a umenia	6.3.1 Podporiť aktivity múzeí, galérií, kultúrnych centier, kultúrnoosvetových stredísk, výskumnodokumentačných stredísk (s výnimkou príspevkových a rozpočtových organizácií MK SR)	Počet podporených žiadostí/projektov v danej oblasti zameraných na rómsku národnostnú menšinu	/	/	/	Fond na podporu kultúry národnostných menšín	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu FNPKNM na roky 2025-2027	
	6.3.2 Podporiť vedecko-výskumné a vzdelávacie aktivity v oblasti jazyka, boja proti extrémizmu, rasizmu a intolerancii	Počet podporených žiadostí/projektov v danej oblasti zameraných na rómsku národnostnú menšinu	/	/	/	Fond na podporu kultúry národnostných menšín	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu FNPKNM na roky 2025-2027	

		6.3.3 Podporiť prezentáciu kultúry a umenia rómskej národnostnej menšiny	Počet podporených žiadostí/projektov v danej oblasti zameraných na rómsku národnostnú menšinu	/	/	/	Fond na podporu kultúry národnostných menšín	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu FNPKNM na roky 2025-2027
		6.3.4 Podporiť aktivity rómskych printových a masovo komunikačných médií prezentujúcich kultúrno-spoločenské témy zo života Rómov vrátane podpory rómskeho vysielania v rámci národnostného vysielania RTVS	Počet rozhlasových a TV vysielaní v rámci národnostného vysielania Rómov	/	/	/	Fond na podporu kultúry národnostných menšín	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu FNPKNM na roky 2025-2027
	Počet podporených súkromných médií v rómskom jazyku		/	/	/					
	Počet titulov periodickej a neperiodickej tlače v rómskom jazyku		/	/	/					
	Priemerný počet hodín vysielania v rómskom jazyku		/	/	/					

			Frekvencia rozhlasových a TV vysielaní v rámci národnostného vysielania Rómov									
		6.3.5 Aktivity Rómskeho mediálneho domu ako prostriedku na zlepšenie mediálneho obrazu Rómov	Počet mediálnych intervencií a výstupov v oblasti vzdelávania	n/a	n/a	60	ÚSVRK	Art Society/OZ Jekhatane/OZ Zdieľanie/ROLI K/TV Romana/Radio Roma/STVR/Slovenský syndikát novinárov	ŠR	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu Rómskeho mediálneho domu na rok 2027.
			Analyza vzdelávacích potrieb	1	n/a	n/a						
			Počet realizovaných vzdelávacích aktivít/školení zameraných na rómsky jazyk.	n/a	1	1						
			Počet účastníkov	n/a	30	30						
		6.4.2 Vytvoriť podmienky pre systematické rozširovanie odbornej právnej terminológie v rómskom jazyku	Počet preložených legislatívnych materiálov do rómskeho jazyka	3	4	4	ÚV SR (ÚSVNM)	/	ŠR	4 500 €	6 000 €	6 000 €
			Vytvorenie expertnej	1	n/a	n/a						

			pracovnej skupiny (EPS) Úradu splnomocnenca vlády SR pre národnostné menšiny - pre realizáciu a výskum vžitých a zaužívaných geografických názvov v obciach podľa Nariadenia vlády SR 35/2023 Z. z.									
--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

2 Akčný plán Zamestnanosť

Prioritná oblasť AP 2025 – 2027 zameraná na zvýšenie zamestnanosti a zamestnateľnosti osôb z prostredia marginalizovaných rómskych komunít je priamo zameraná na plnenie štyroch horizontálnych cieľov Stratégie 2030, a to:

1. Zabezpečiť pre MRK rovnaké príležitosti, zvýšiť potrebné zručnosti a získať praktické skúsenosti na prechod zo vzdelávania na trh práce.
2. Zvýšiť účinnosť, kvalitu poskytovania a rozšíriť dostupnosť verejných a neverejných služieb zamestnanosti a aktívnych opatrení trhu práce (ďalej len „AOTP“) pre MRK.
3. Vytvárať podmienky pre podporu zamestnávania MRK u zamestnávateľov, s dôrazom na zamestnávateľov v oblasti sociálnej ekonomiky.
4. Znížiť diskrimináciu na trhu práce a iné prejavy protirómskeho rasizmu.

Kľúčové postavenie v procese spracovania tejto časti AP 2025 – 2027 mala TPS, ktorej členmi boli nielen zástupcovia vybraných ministerstiev, ale aj samospráv, mimovládnych neziskových organizácií a zástupcovia výskumných a akademických inštitúcií. Na zasadnutiach TPS riadili a diskusiu medzi účastníkmi facilitovali odborní zamestnanci Úradu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity a externá expertka.

V úvodnej fáze bolo súčasťou tvorby AP 2025 – 2027 zhodnotenie plnenia AP 2022 – 2024 prostredníctvom preskúmania monitorovacích správ plnenia Stratégie 2030. Na základe toho bol AP 2025 – 2027 spracovaný tak, že z AP 2022 – 2024 boli prebraté len tie aktivity, ktoré boli vyhodnotené ako prínosné a efektívne. Zároveň boli na základe facilitácie doplnené návrhy nových aktivít.

Okrem samotných aktivít sa diskusia TPS zamerala aj na cielenejšie nastavenie merateľných ukazovateľov tak, aby sa bolo možné čo najviac priblížiť reálnemu stavu implementácie aktivít. Nedostatkom AP 2022 – 2024, okrem iného, bolo všeobecné nastavenie merateľných ukazovateľov na úroveň napr. znevýhodneného uchádzača o zamestnanie bez možnosti ďalšej identifikácie účastníkov z prostredia MRK. AP 2025 – 2027 sa snaží priblížiť reálnemu stavu tak, že v rámci merateľného ukazovateľa dopĺňa príznak v podobe trvalého pobytu v obci uvedenej v Atlase rómskych komunít (ďalej len „ARK“) násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach. Akčný plán v sebe zároveň obsahuje aktivitu, ktorej cieľom je nastaviť zber a vyhodnocovanie údajov tak, aby dochádzalo k presnejšiemu nastaveniu merateľných ukazovateľov bez potreby používania indikácie.

AP 2025 – 2027 obsahuje aktivity nadväzujúce na AP 2022 – 2024, ale zároveň pribudlo aj množstvo nových aktivít, ktoré majú za cieľ posilniť napĺňanie opatrení a čiastkových cieľov.

V rámci prvého čiastkového cieľa (*Zabezpečiť pre MRK rovnaké príležitosti, zvýšiť potrebné zručnosti a získať praktické skúsenosti na prechod zo vzdelávania na trh práce*) AP 2025 – 2027 nadväzuje na už realizované aktivity pre podporu nadobúdania zručností pre trh práce a podporu adaptability na trhu práce. Prvý čiastkový cieľ sa zameriava aj na podporu získania praxe v prípade mladých ľudí, kde okrem podpory praxe pre mladých ľudí s nízkym vzdelaním ponúka ako nové opatrenia podporu kariérnej cesty mládeže v podobe kvalifikovaných stáží. Medzi aktivitami prvého čiastkového cieľa boli tiež ponechané aktivity zamerané na stredoškolské vzdelávanie (vrátane druhošancového vzdelávania). Jednou z nových významných aktivít je podpora vytvárania tréningových centier.

V rámci druhého čiastkového cieľa (*Zvýšiť účinnosť, kvalitu poskytovania a rozšíriť dostupnosť verejných a neverejných služieb zamestnanosti a aktívnych opatrení trhu práce (AOTP) pre MRK*) AP 2025 – 2027 vo významnej časti preberá pozitívne hodnotené nástroje aktívnych politík trhu práce v podobe poradenstva a finančných stimulov na podporu zamestnanosti. Aktivity dávajú priestor na podporu činnosti neverejných služieb zamestnanosti (agentúr podporovaného zamestnávania), odskúšaní systému štatistickej profilácie uchádzačov o zamestnanie, práci na skúšku ako aj vytvoreniu inovatívnych nástrojov (napr. úzka spolupráca aktérov štátnej a verejnej správy pri podpore pestovania a ochrany lesa). Okrem aktivít s finančným dopadom, sú v AP 2025 – 2027 nastavené aktivity na zhodnotenie a úpravu legislatívy pre odstraňovanie bariér v prístupe na trh práce. Druhý čiastkový cieľ je zameraný na vytvorenie bázy pre nastavenie ďalších opatrení, a to aktivitami zameranými na zber a vyhodnocovanie údajov a spracovanie analýz a dopadových štúdií.

Tretí čiastkový cieľ (*Vytvárať podmienky pre podporu zamestnávania MRK u zamestnávateľov, s dôrazom na zamestnávateľov v oblasti sociálnej ekonomiky*) okrem už implementovaných aktivít zameraných podporu podnikania prináša viac aktivít zameraných na rozvoj sociálnej ekonomiky a uplatňovanie sociálneho aspektu vo verejnom obstarávaní.

Štvrtý čiastkový cieľ (*Znížiť diskrimináciu na trhu práce a iné prejavy protirómskeho rasizmu*) je zameraný na realizáciu senzibilizačných programov, zvyšovanie povedomia o diverzite a nediskriminácii.

AP 2025 – 2027 bude pravidelne monitorovaný v podobe pravidelných správ o pokroku v napĺňaní akčných plánov Stratégie 2030, ktoré majú pomôcť identifikovať slabé miesta alebo nedostatky a umožniť včasné prijatie nápravných opatrení v tých prípadoch, v ktorých napĺňanie jednotlivých opatrení a cieľov nie je realizované v súlade s plánovaným harmonogramom.

Akčný plán prioritnej oblasti Zamestnanosť k Stratégii pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 2030												
Globálny cieľ:	Zlepšiť zamestnateľnosť a zvýšiť zamestnanosť Rómov, špecificky MRK, vytváraním možností vedúcich k ich uplatneniu sa na trhu práce											
Čiastkové ciele	Opatrenia	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Gestor/i	Partne r/i	Zdroj financovania	Indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu		
				2025	2026	2027				2025	2026	2027
1. Zabezpečiť pre MRK rovnaké príležitosti, zvýšiť potrebné zručnosti a získať praktické skúsenosti na prechod zo vzdelávania na trh práce	1.1. Realizovať programy na podporu získavania základných a digitálnych zručností mužov a žien z MRK s cieľom lepšie vyhovieť potrebám a dopytu na trhu práce využívať príležitosti, ktoré v každodennom živote ponúkajú existujúce a nové digitálne nástroje a trendy	1.1.1 Rozvíjanie programov podpory nadobúdania zručností pre trh práce vrátane základných a digitálnych zručností pre znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie (vrátane NEET) na základe potrieb trhu práce a individuálnych potrieb klienta	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobeným percentuálnym zastúpením Rómov v obciach, s dosiahnutým vzdelaním ISCED 0-2, ktorí sa zapojili do programov	1 320	640	640	MPSVR SR	UPSVar, ASR	EÚ+ŠR	EÚ: 1 643 000 € ŠR: 289 000 €	EÚ: 821 000 € ŠR: 144 000 €	EÚ: 821 000 € ŠR: 144 000 €
		1.1.2 Rozvíjanie programov podpory adaptability na trhu práce pre záujemcov o zamestnanie na	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktorí sa zapojili do programov	1 400	560	560	MPSVR SR	UPSVar, ASR	EÚ+ŠR	EÚ: 1 591 000 € ŠR: 280 000 €	EÚ: 636 000 € ŠR: 112 000 €	EÚ: 636 000 € ŠR: 112 000 €

		základe potrieb trhu práce a individuálnych potrieb klienta									000 €	
		1.1.3 Rozvíjanie programov na podporu zmeny zručností spojenej s transformáciou regiónov v rámci Fondu spravodlivej transformácie	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobeným percentuálnym zastúpením Rómov v obciach, s dosiahnutým vzdelaním ISCED 0-2, ktoré sa zapojili do programov	280	240	200	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 545 000 € ŠR: 94 000 €	EÚ: 467 000 € ŠR: 80 000 €	EÚ: 389 000 € ŠR: 67 000 €
		1.1.4 Zabezpečenie prístupu k digitálnym technológiám na miestach, kde obyvatelia z MRK využívajú verejné služby, v nadväznosti na sociálnu službu krízovej intervencie	Počet komunitných centier s prístupom k digitálnym technológiám pre oblasti s vyššou koncentráciou MRK (nad 20%)	20	42	34	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 2 255 000 € ŠR: 207 000 €	EÚ: 4 511 000 € ŠR: 415 000 €	EÚ: 3 759 000 € ŠR: 346 000 €

	1.2.Podporiť študentskú/ absolventskú prípravu a rozvoj kariéry, prvé pracovné skúsenosti, umiestňovanie do zamestnania	1.2.1 Programy praxe pre osoby do 30 rokov v situácii NEET, ktoré absolvovali najviac úplné stredné odborné vzdelanie	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zapojili do programov	460	440	380	MPSVR SR	UPSVa R	EÚ+ŠR	EÚ: 742 000 € ŠR: 134 000 €	EÚ: 708 000 € ŠR: 128 000 €	EÚ: 640 000 € ŠR: 115 000 €
		1.2.2 Podpora kariérnej cesty mládeže	Počet osôb, ktoré úspešne ukončili stáže	4	4	n/a	ÚSVRK	/	EÚ (CERV)+ŠR	EÚ: 15 578,01 € ŠR: 1 730,89 €	EÚ: 15 578,01 € ŠR: 1 730,89 €	n/a
	1.3 Uľahčiť prechod zo vzdelávania do zamestnania prostredníctvom duálneho vzdelávania a tréningových centier	1.3.1 Realizácia podporných aktivít na prepájanie duálneho vzdelávania (vrátane odborného vzdelávania) so zamestnávateľmi vrátane registrovaných sociálnych podnikov	Počet žiakov zo SZP, ktorí sa zúčastnili aktivít	/	/	/	MŠVVa M SR, ŠIOV	MPSV R SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVM SR v rokoch 2025 - 2027.		
		Počet zamestnávateľov, ktorí zamestnávajú žiakov zo SZP, ktorí sa zúčastnili aktivít	/	/	/							

		1.3.2 Podpora vytvárania tréningových centier v regiónoch s vyššou početnosťou obyvateľov z prostredia MRK	Počet vytvorených tréningových centier	/	/	/	MŠVVa M SR	MH SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVM SR v rokoch 2025 - 2027.
	1.4. Podporiť vzdelávanie a prípravu pre trh práce prostredníctvom rekvalifikácie, ďalšieho a druhošancového vzdelávania ako aj neformálneho vzdelávania	1.4.1 Realizovať aktivity na podporu získania stredného odborného vzdelania („H“ odbory) žiakov a žiačok vrátane osôb z prostredia MRK	Počet vykonaných aktivít	/	/	/	MŠVVa M SR	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVM SR v rokoch 2025 - 2027.
			Počet žiakov a žiačok, ktorí sa zúčastnili aktivít, z prostredia SZP	/	/	/				
			Počet žiakov a žiačok, ktorí sa zapojili do aktivít a prešli z F do H odborov	/	/	/				
		1.4.2 Aktivity na podporu absolvovania programov na získanie nižšieho stredného vzdelania v súlade s § 31a školského zákona (druhošancové vzdelávanie)	Počet osôb z prostredia MRK, ktoré sa zúčastnili aktivít	/	/	/	MŠVVa M SR	MPSV R SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVM SR v rokoch 2025 - 2027.

		1.4.3 Realizácia aktivít na zvýšenie motivácie absolvovania vzdelávania (vrátane druhošancového vzdelávania) alebo rekvalifikácie prostredníctvom KC a TSP	Počet osôb z prostredia MRK, ktoré sa zúčastnili aktivít	/	/	/	MŠVVM SR	MPSVR SR	EÚ	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVM SR v rokoch 2025 - 2027.		
		1.4.4 Realizácia aktivít na odbúranie rodových stereotypov s cieľom posilniť účasť rómskych dievčat a žien vo vzdelávaní a na trhu práce	Počet podporovaných orgánov verejnej správy alebo verejných služieb za každý rok.	n/a	3	3	ÚSVRK	MVO	EÚ+ŠR	n/a	EÚ: 280 500 € ŠR: 49 500 €	EÚ: 280 500 € ŠR: 49 500 €
		1.4.5 Realizovať aktivity na podporu systému uznávania vedomostí, zručností a kompetencií Rómov a Rómkov vedúcich k	Počet osôb z prostredia MRK, ktorým boli vedomosti/zručnosti/kompetencie uznané pre profesijnú kvalifikáciu	n/a	/	/	MŠVVaM SR	ASR	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MŠVVM SR v rokoch 2026 - 2027.	

		profesijnej kvalifikácii										
2. Zvýšiť účinnosť, kvalitu poskytovania a rozšíriť dostupnosť verejných a neverejných služieb zamestnanosti a aktívnych opatrení trhu práce (AOTP) pre MRK	2.1. Skvalitniť služby na riešenie potrieb mladých osôb z MRK, ktorí sú nezamestnaní a neaktívni – prispôbením individualizovaných holistických akčných plánov, zameraných na celkový rozvoj, ktoré zohľadnia ich preferencie a motiváciu, bariéry, nevýhody a dôvody, pre ktoré sú nezamestnaní alebo neaktívni	2.1.1 Realizácia pomoci pre neaktívne osoby mimo trhu práce (vrátane NEET z prostredia MRK) so zahrnutím ich identifikácie, trasovania a výberu zaradenia do programu	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zúčastnili aktivity	320	400	360	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 1 337 000 € ŠR: 258 000 €	EÚ: 1 633 000 € ŠR: 317 000 €	EÚ: 1 485 000 € ŠR: 288 000 €

	2. 2 Podporiť rovnaký prístup osôb z MRK k zamestnaniu voverejnóm aj súkromnom sektore prostredníctvom opatrení, ako sú pozitívne opatrenia a systémy podpory pre zamestnávateľov, ako aj zlepšenie prístupu k službám zamestnanosti vrátane aktívnych politik trhu práce	2.2.1. Realizácia programu na podporu neverejných služieb zamestnanosti pre podporu zvyšovania zamestnanosti dlhodobo nezamestnaných UoZ vrátane osôb z prostredia MRK prostredníctvom agentúr podporovaného zamestnávania	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zúčastnili programu	120	160	n/a	MPSVR SR	UPSVaR	EÚ+ŠR	EÚ: 445 000 € ŠR: 79 000 €	EÚ: 544 000 € ŠR: 97 000 €	n/a
		2.2.3 Sledovať udržateľnosť komunitných centier a realizovanie terénnej sociálnej práce s cieľom aktivizovať členov miestnych komunít, vrátane podpory ich lepšej zamestnateľnosti	Počet obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK, v ktorých minimálne jeden pracovník KC alebo TSP má pracovný pomer na dobu neurčitú	TSP: 20 KC: 10	TSP: 35 KC: 15	TSP: 50 KC: 20	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 23 445 000 € ŠR: 4 579 000 €	EÚ: 24 865 000 € ŠR: 4 857 000 €	EÚ: 26 286 000 € ŠR: 5 135 000 €
Počet osôb zamestnaných v KC alebo TSP, ktoré sa hlásia k rómskej etnicite	TSP: 85 KC: 80	TSP: 95 KC: 85	TSP: 110 KC: 90									

		2.2.4 Poskytovanie kontinuálneho odborného vzdelávania zamestnancom komunitných centier a zamestnancom vykonávajúcim terénnu sociálnu prácu	Počet zapojených zamestnancov do vzdelávania	166	166	166	MPSVR SR	/	EÚ	EÚ: 199 200 €	EÚ: 199 200 €	EÚ: 199 200 €
		2.2.5 Pilotné odskúšanie systému štatistickej profilácie UoZ s cieľom identifikácie osôb pre poskytnutie včasnej a adresnej intervencie, vrátane včasného nadviazania na už poskytnuté intervencie	Spustenie pilotného odskúšania systému	1	n/a	n/a	MPSVR SR	/	/	Aktivita bude financovaná z fondov EÚ alebo bude integrovaná do systému ISSZ.		
			Vypracovanie správy o stave implementácie	n/a	n/a	1						

		2.2.6 Poskytovanie integrovaných informačných a poradenských služieb pre UoZ	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktorým bola poskytnutá informačná a/alebo poradenská služba	2 100	2 200	2 320	MPSVR SR	UPSVa R	EÚ+ŠR	EÚ: 1 170 000 € ŠR: 211 000 €	EÚ: 1 233 000 € ŠR: 223 000 €	EÚ: 1 294 000 € ŠR: 233 000 €
		2.2.7 Poskytovanie integrovaných informačných a poradenských služieb pre mladých s využitím multidisciplinárneho prístupu v rámci Záruky pre mladých	Počet okresov, v ktorých sa poskytujú integrované informačné a poradenské služby	8	16	20	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR		EÚ: 5 336 000 € ŠR: 1 144 000 €	EÚ: 5 780 000 € ŠR: 1 239 000 €
		2.2.8 Posúdenie možností efektívnejšieho nastavenia fungovania aktivácie, vrátane aktivačných prác	Návrh aktualizácie	n/a	1	n/a	MPSVR SR	/	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MPSVR SR na rok 2026.	n/a

		2.2.9 Realizovať opatrenia práce na skúšku pre dlhodobo nezamestnaných uchádzačov o zamestnanie počas ich trvania evidencie v evidencii UoZ	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zúčastnili aktivity	320	320	280	MPSVR SR	UPSVa R	EÚ+ŠR	EÚ: 567 000 € ŠR: 100 000 €	EÚ: 541 000 € ŠR: 96 000 €	EÚ: 490 000 € ŠR: 86 000 €
		2.2.10 Realizovať opatrenia na podporu zamestnávania znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie v spojení s mentorovaným zapracovaním	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zúčastnili aktivity	980	940	880	MPSVR SR	UPSVa R	EÚ+ŠR	EÚ: 6 067 000 € ŠR: 1 088 000 €	EÚ: 5 791 000 € ŠR: 1 038 000 €	EÚ: 5 515 000 € ŠR: 989 000 €
			Počet zamestnaných osôb 6 mesiacov po ukončení zapojenia	98	94	88						
		2.2.11 Vytvorenie inovatívnych nástrojov na podporu zamestnanosti najviac znevýhodnených osôb	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zúčastnili aktivít	30	40	45	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 625 000 € ŠR: 32 000 €	EÚ: 750 000 € ŠR: 39 000 €	EÚ: 800 000 € ŠR: 42 000 €

2.3 Zabezpečiť komplexný prístup so zameraním na zlepšovanie životných podmienok osôb z MRK, s dôrazom na charakter potrieb a špecifických problémov lokalít, ktoré sú uvedené v aktuálnom ekvivalente ARK	2.3.1 Realizovať aktivity v rámci uplatňovania komplexného prístupu smerujúce/zahrňujúce podporu zamestnateľnosti (Rozvojové tímy)	Počet intervencií v oblasti pracovného poradenstva	9000	9000	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	EÚ: 1 257 641,84 € ŠR: 221 936,8 €	EÚ: 1 257 641,84 € ŠR: 221 936,8 €	n/a
		Počet osôb, ktorým bol schválený návrh na oddĺženie formou splátkového kalendára alebo konkurzu	200	200	n/a			EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP RT I na roky 2025 a 2026.	n/a	
	2.3.2 Zamestnávanie Rómov v rámci Miestnych občianskych a preventívnych služieb a realizácia preventívno-informačných programov smerujúcich k zvýšeniu občianskej zodpovednosti a zlepšeniu občianskeho spolunažívania.	Počet podporovaných orgánov verejnej správy alebo verejných služieb	2 323	2 323	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	EÚ: 25 500 000 € ŠR: 4 500 000 €	EÚ: 25 500 000 € ŠR: 4 500 000 €	n/a

		2.3.3 Realizovať programy zamerané na zvýšenie zamestnanosti a zamestnateľnosti ľudí žijúcich v lokalitách s prítomnosťou MRK zapojením do prác na zlepšenie lokality prostredníctvom sociálnych podnikov	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zúčastnili programu	40	n/a	n/a	MPSVR SR	/	EÚ Fondy+ŠR	EÚ: 1 172 000 € ŠR: 206 000 €	n/a	n/a
		2.3.4 Poskytovanie bezplatného odborného poradenstva v oblasti riešenia problémov s dlhmi a problémov v rodine, manželstve a medziľudských vzťahoch vrátane psychologického poradenstva	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktorým bolo poskytnuté odborné poradenstvo	5 260	5 600	4 900	MPSVR SR	UPS Va R	EÚ+ŠR	EÚ: 4 794 000 € ŠR: 846 000 €	EÚ: 5 113 000 € ŠR: 902 000 €	EÚ: 4 474 000 € ŠR: 789 000 €

		2.3.5 Úprava nástrojov na podporu mobility na trhu práce pre UoZ, vrátane osôb z prostredia MRK, ktoré žijú vo vidieckych a segregovaných oblastiach a sú ohrozené generačnou chudobou tak, aby zodpovedali reálnym potrebám	Úprava legislatívy	1	n/a	n/a	MPSVR SR	UPSVaR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MPSVR SR v roku 2025.	n/a	n/a
		2.3.6 Podpora projektov z dotačnej schémy ÚSVRK zameraných na oblasť zamestnanosti a zamestnateľnosti	Počet podporených projektov	3	3	3	ÚSVRK	/	ŠR	ŠR: 50 000 €	ŠR: 50 000 €	ŠR: 50 000 €

		2.3.7 Podpora pestovania a ochrany lesa v oblastiach v blízkosti osídlení marginalizovaných rómskych komúní a rómskych komúní v nadväznosti na sociálnu integráciu MRK a RK prostredníctvom ich zamestnávania v lesnom hospodárstve	Počet zapojených samospráv	5	10	10	ÚSVRK	MPSV R SR, Lesy SR, MO SR, Vojenské lesy a majetky, MŽP SR, MPRV SR	EÚ+ŠR	EÚ: 51 000 000 € ŠR: 9 000 000 €
		2.4 Zabezpečiť dostupnosť zdrojových/ relevantných dát v oblasti zamestnanosti MRK	2.4.1 Vytvorenie prierezovej pracovnej skupiny s cieľom zjednotenia a rozšírenia sledovaných údajov na zabezpečenie sledovania potrieb MRK	Počet zasadnutí pracovnej skupiny	3	3	3	ÚSVRK	/	ŠR
Návrh zjednotenia a/alebo rozšírenia sledovaných údajov	n/a	n/a	1							

		2.4.2 Rozšírenie údajov získavaných pri žiadosti o zaradenie do evidencie uchádzačov o zamestnanie o údaj, z ktorého je možné druhotne získať informáciu o príslušnosti k MRK	Úvodná analýza možností rozšírenia údajov	n/a	1	n/a	MPSVR SR	ÚOOÚ	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MPSVR SR na roky 2026 - 2027.	
		Úprava žiadosti o zaradenie do evidencie UoZ	n/a	n/a	1							
		2.4.3 Spracovanie analýzy pracovného potenciálu MRK	Spracovaná analýza	1	n/a	n/a	MH SR, ÚSVRK	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MH SR a ÚSVRK na rok 2025.	n/a	n/a
2.4.4 Spracovanie analýzy kvality pracovných miest ponúkaných osobám z prostredia MRK	Spracovaná analýza	n/a	n/a	1	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	n/a	n/a	EÚ: 8 500 € ŠR: 1500 €		

		2.4.5 Spracovanie dopadovej štúdie - Dopad účasti na AOTP na zvýšenie zamestnanosti Rómov z pohľadu zamestnávateľov	Spracovaná dopadová štúdia	n/a	1	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	n/a	EÚ: 42 500 € ŠR: 7 500 €	n/a
		2.4.6 Systematické získavanie dát o miere nelegálneho a prekérneho zamestnávania v prostrední MRK	Rozšírený zber dát v rámci zisťovania EU SILC_MRK	1	n/a	n/a	ÚSVRK	ŠÚ SR	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP MaHIP I.	n/a	n/a
		2.4.7 Vytvorenie podmienok pre zverejňovanie dát o hustote exekúcií v jednotlivých lokalitách	Nadviazanie spolupráce	1	n/a	n/a	ÚSVRK	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVRK na roky 2025 - 2026.		n/a
			Sprístupnenie anonymizovaných dát	n/a	1	n/a						
3. Vytvárať podmienky pre podporu zamestnávania a MRK u zamestnávateľov, s dôrazom na zamestnávateľov v oblasti	3.1. Podporiť rovnaký prístup osôb z MRK k samostatnej zárobkovej činnosti a podnikaniu, vrátane sociálneho	3.1.1 Realizovať informačné stretnutia ohľadne využitia priamej formy podpory pre registrované sociálne podniky, záujemcov o sociálne podnikanie a	Počet zapojených subjektov so sídlom v obci, ktorá je zaradená v aktuálnom ekvivalente ARK	30	50	60	MPSVR SR	UPSVar	EÚ+ŠR	EÚ: 2 809 000 € ŠR: 495 000 €	EÚ: 2 957 000 € ŠR: 521 000 €	EÚ: 3 105 000 € ŠR: 548 000 €

sociálnej ekonomiky	podnikania	subjekty sociálnej ekonomiky, vrátane subjektov, ktoré zamestnávajú osoby z MRK										
		3.1.2 Poskytovanie poradenstva predchádzajúceho poskytnutiu finančného príspevku na začatie samostatnej zárobkovej činnosti s cieľom zvýšiť udržateľnosť vykonávania SZČ	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktorým bolo poskytnuté poradenstvo	400	420	440	MPSVR SR	UPSVa R	EÚ+ŠR	EÚ: 231 000 € ŠR: 41 000 €	EÚ: 243 000 € ŠR: 44 000 €	EÚ: 255 000 € ŠR: 46 000 €
		3.1.3 Podpora samostatnej zárobkovej činnosti pre znevýhodnených UoZ vrátane NEET	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktorým bola poskytnutá podpora	560	520	520	MPSVR SR	UPSVa R	EÚ+ŠR	EÚ: 4 294 000 € ŠR: 768 000 €	EÚ: 4 098 000 € ŠR: 733 000 €	EÚ: 4 098 000 € ŠR: 733 000 €
			Počet zasadnutí	3	3	3	SBA		ŠR			

		3.1.4 Vytvorenie platformy pre návrh a rozvoj aktivít zameraných na cielenejšiu podporu malých a stredných podnikov prevádzkovaných znevýhodnenými osobami, vrátane rómskych komunít						ÚSVR K, MH SR, MPSV R SR, MVO		Aktivita bude súčasťou rozpočtu SBA na roky 2025 - 2027.		
	3.2 Podporovať zamestnávanie znevýhodnených UoZ z prostredia MRK, vrátane prostredníctvom sociálnej ekonomiky	3.2.1 Podpora zamestnávania znevýhodnených UoZ, vrátane osôb z prostredia MRK, prostredníctvom integračných sociálnych podnikov	Počet osôb z obcí uvedených v aktuálnom ekvivalente ARK násobený percentuálnym zastúpením Rómov v týchto obciach, ktoré sa zamestnali v integračných sociálnych podnikoch	380	320	260	MPSVR SR	UPS Va R	EÚ Fondy+ŠR	EÚ: 6 696 000 € ŠR: 1 199 000 €	EÚ: 5 580 000 € ŠR: 999 000 €	EÚ: 4 464 000 € ŠR: 799 000 €
		3.2.2. Podpora zamestnávania osôb z prostredia MRK prostredníctvom investičných projektov s uplatnením sociálneho	Počet osôb z MRK zamestnaných cez uplatňovanie sociálneho aspektu vo verejnom obstarávaní.	n/a	50	50	ÚSVR K	MIRRI SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVR na roky 2025 - 2027.		

		aspektu vo VO, ktoré sú financované zo zdrojov EŠIF										
		3.2.3 Podpora RSP prostredníctvom investičnej pomoci vo forme finančných nástrojov	Počet registrovaných sociálnych podnikov podporených prostredníctvom investičnej pomoci	15	30	30	MPSVR SR	SIH	EÚ Fondy+ŠR	EÚ: 2 550 000 € ŠR: 450 000 €	EÚ: 5 100 000 € ŠR: 900 000 €	EÚ: 5 100 000 € ŠR: 900 000 €
		3.2.4 Realizácia aktivít smerujúcich k nadväzovaniu spolupráce s orgánmi verejnej správy s cieľom zvyšovania ich motivácie na uplatňovanie sociálneho aspektu vo verejnom obstarávaní	Počet realizovaných stretnutí	50	50	50	MPSVR SR	ÚVO	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MPSVR SR na roky 2025 - 2027.		

4. Znížiť diskrimináciu na trhu práce a iné prejavy protirómskeho rasizmu	4.1. Podporiť znižovanie a odstránenie diskriminácie zvyšovaním povedomia o nediskriminačnom zamestnaní a prístupe k zamestnaniu	4.1.1 Realizovať školenia pre orgány verejnej správy a zamestnávateľov zameraných na tzv. senzibilizačné programy, spoznávanie vzorcov správania a metódy rozpoznávania a riešenia diskriminácie a jej základných príčin vrátane protirómskeho rasizmu a zaujatosti	Počet subjektov, ktoré sa zapojili do školení	3	3	3	SNSLP	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2025 - 2027.
		4.1.2 Zvyšovanie povedomia o diverzite a rovnosti prostredníctvom cielených informačných kampaní	Počet mediálnych výstupov	3	2	2	SNSLP	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2025 - 2027.

		4.1.3 Realizovať aktivity pre osoby z prostredia MRK vstupujúcich na trh práce s cieľom zvýšenia ich povedomia o ochrane pred diskrimináciou	Počet osôb zúčastnených na aktivite	25	25	25	SNSLP	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2025 - 2027.
--	--	--	-------------------------------------	----	----	----	-------	---	----	--

3 Akčný plán Bývanie

Prioritná oblasť Bývanie sa zameriava na tvorbu aktivít, viazaných na globálny cieľ: „*Odstránenie nerovností medzi príslušníkmi marginalizovaných rómskych komunit a väčšinovým obyvateľstvom Slovenska v bývaní a boj proti diskriminácii Rómov v prístupe k bývaniu, vrátane odstraňovania rezidenčnej segregácie.*“. Jednotlivé aktivity sú v súlade s čiastkovými cieľmi Stratégie.

Participatívny proces tvorby AP Bývanie bol riadený, oslovené boli relevantné štátne orgány a inštitúcie, zástupcovia akademickej obce i mimovládneho sektora a samosprávy. Časť aktivít AP Bývanie na roky 2025 až 2027 nadväzuje na aktivity z AP Bývanie 2022 – 2024, ide najmä o aktivity, zaoberajúce sa vysporiadaním pozemkov pod osídleniami, či budovaním technickej infraštruktúry.

V čiastkovom ciele 1.: „*Znížiť počet nelegálnych obydli v marginalizovaných rómskych komunitách*“ sú definované aktivity, ktoré sú zamerané na podporu dopytovo orientovaných projektov na vysporiadanie pozemkov pod osídleniami MRK a na to nadväzujúce asistenčné služby určené samosprávam. Novými aktivitami sú asistencia svojpomocnej výstavby a vzdelávanie v oblasti územného plánovania.

Čiastkový cieľ 2.: „*Zlepšiť prístup a využívanie základnej technickej infraštruktúry a občianskej vybavenosti v marginalizovaných rómskych komunitách*“, zahŕňa aktivity, ktoré súvisia s budovaním technickej infraštruktúry. K tomuto cieľu prislúchajú aktivity zamerané na podporu budovania základnej technickej infraštruktúry, dopĺňa ich aktivita venovaná téme verejných studní a vypracovanie analytického materiálu, ktorý bude slúžiť pre prijatie opatrení, ktoré majú viesť k zlepšeniu prístupu k pitnej vode obyvateľom vylúčených komunit.

Čiastkový cieľ 3.: „*Zvýšiť kvalitu bývania v marginalizovaných rómskych komunitách*“ obsahuje aktivity pokrývajúce široké spektrum problematiky súvisiacej so zvýšením kvality bývania, od výstavby a rekonštrukcie nájomných bytov, podpory nájomného bývania, po sériu aktivít venovaných environmentálnym problémom - vrátane vzdelávacích, školiacich aktivít z oblasti požiarnej prevencie, odpadového hospodárstva, separácie odpadu, a ochrany ovzdušia.

V čiastkovom ciele 4.: „*Zvýšiť istotu bývania Rómov*“ sa nachádzajú aktivity, ktorých výstupy smerujú k identifikovaniu bariér pri aplikácii právnej úpravy v oblasti bývania, ale aj aktivity vedúce k zvýšeniu udržania si dlhodobého bývania, a to najmä v prípade výstavby bytových jednotiek a domov, a zvyšovania povedomia o formách diskriminácie v oblasti bývania.

Aktivity čiastkového cieľa 5.: „*Znižovanie rezidenčnej segregácie Rómov*“ sú zamerané na získanie dát a výstupov k téme rezidenčnej segregácie.

Čiastkový cieľ 6.: „*Znížiť diskrimináciu Rómov v bývaní*“ obsahuje aktivity týkajúce sa monitorovania diskriminačnej praxe pri poskytovaní služieb v oblasti bývania a ubytovania v troch vybraných samosprávach a podporu aktivít smerujúcich k udržateľnosti spoločného verejného priestoru. V rámci opatrenia týkajúceho sa realizovania zberu dát o bývaní a životných podmienkach MRK s cieľom identifikácie rozdielov v porovnaní s väčšinovou

populáciou sú zaradené aktivity zberu dát – realizovanie štatistického zisťovania EU SILC_MRK, zriadenia informačného portálu ako aj vypracovanie analýz rizík záplavových území v lokalitách MRK.

Akčný plán na obdobie rokov 2025 – 2027 bol zostavený v rámci štyroch zasadnutí tematickej pracovnej skupiny. Participatívny prístup pri tvorbe, multidisciplinárny charakter aktivít ako aj medzisektorová spolupráca tvoria predpoklady pre to, aby bol samotný AP 2025 – 2027 efektívnym nástrojom, ktorý bude prospešný vo všetkých sledovaných oblastiach.

Akčný plán prioritnej oblasti Bývanie k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 na roky 2025 - 2027

Globálny cieľ:												
Odstránenie nerovností medzi príslušníkmi/príslušníčkami marginalizovaných rómskych komunít a väčšinovým obyvateľstvom Slovenska v bývaní a boj proti diskriminácii Rómov a Rómov v prístupe k bývaníu, vrátane odstraňovania rezidenčnej segregácie.												
Čiastkové ciele	Opatrenia	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Gestor/i	Partner/i	Zdroj financovania	Indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu		
				2025	2026	2027				2025	2026	2027
1. Znížiť počet nelegálnych obydli v marginalizovaných rómskych komunitách	1.1 Realizovať opatrenia zamerané na podporu usporiadania vlastníckych a užívacích pomerov k pozemkom pod osídleniami marginalizovaných rómskych komunít	1.1.1 Podpora dopytovo orientovaných projektov na vysporiadanie pozemkov pod osídleniami MRK od roku 2023	Počet novozapojených obcí do projektu	20	20	10	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	EÚ: 4 149 569 € ŠR: 880 563 €		
		1.1.2 Asistencia svojpomocnej výstavby	Počet osôb prijímajúcich sociálne alebo asistenčné služby	500	500	n/a	MPSVR SR	/	EÚ+ŠR	EÚ: 4 557 000 € ŠR: 804 177 €	n/a	

	1.2 Podporovať opatrenia zamerané na efektívnejšie a kvalitnejšie spracovanie dokumentácie územných plánov a plánov hospodárskeho a sociálneho rozvoja miest a obcí s prítomnosťou osídlení marginalizovaných rómskych komunít	1.2.1 Poskytovanie asistencie obciam a mestám v rámci Národného projektu Asistencia obciam s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít pri usporiadaní právnych vzťahov k pozemkom pod osídleniami	Počet obcí, ktorým boli v rámci projektu poskytnuté stanoviská, usmernenia, alebo iné odporúčania, alebo bol obci poskytnutý mapový podklad pozemkov pod osídlením k žiadosti o jednoduché pozemkové úpravy podľa ustanovenia §2 ods. 1 písm. j) zákona č. 330/1991 Zb.	450	500	n/a	ÚSVRK	MPRV SR	EÚ+ŠR	EÚ: 17 272 897,36 € ŠR: 3 057 631,46 €	n/a
		1.2.2.Realizovanie vzdelávacích aktivít určených pre zamestnancov obecných úradov v oblasti územného plánovania	Počet preškolených zamestnancov obecných úradov	150	150	150	ÚÚPaV	ZMOS	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚÚPaV na roky 2025, 2026 a 2027.	

2. Zlepšiť prístup a využívanie základnej technickej infraštruktúry a občianskej vybavenosti v marginalizovaných rómskych komunitách	2.1 Realizovať programy zamerané na zlepšenie základnej technickej infraštruktúry, ciest a zabezpečenie prístupu k pitnej vode v marginalizovaných rómskych komunitách	2.1.1 Poskytovanie finančnej dotácie z dotačnej schémy ÚSVRK na podporu projektov zameraných na podporu dobudovania infraštruktúry obcí	Počet podporených projektov	3	3	3	ÚSVRK	/	ŠR	ŠR: 50 000 €	ŠR: 50 000 €	ŠR: 50 000 €
		2.1.2 Podpora projektov zameraných na podporu dobudovania inžinierskych sietí, vrátane prístupu k pitnej vode, a podporu dobudovania základnej technickej infraštruktúry pre obce v prostredí MRK od roku 2024	Počet podporených obcí v oblasti vodovodov, v oblasti kanalizácií, v oblasti odpadového hospodárstva a v oblasti cestnej infraštruktúry	0	50	50	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	EÚ: 82 261 900 EUR ŠR: 14 516 800 €		

		2.1.3 Budovanie stokových sietí a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 EO, na ktoré sa vzťahujú záväzky SR voči EÚ, vrátane možnosti budovania verejných vodovodov	Počet podporených obcí s prítomnosťou MRK	/	/	/	MŽP SR	/	EÚ+ŠR	Zdroje Programu Slovensko 2021-2027, t. j. Kohézny fond a/alebo Európsky fond regionálneho rozvoja, pričom zdroje sú určené pre populáciu žijúcu na danom území aglomerácie/obce vrátane obcí s prítomnosťou MRK podľa platného Atlasu rómskych komunít.
		2.1.4 Vzdelávanie pre obce s potenciálom pripojenia sa na verejný vodovod	Počet vzdelávacích aktivít	1	1	1	ÚVZ SR	ÚSVRK	/	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚVZ na roky 2025, 2026 a 2027.
		2.1.5 Budovanie verejných vodovodov v obciach nad 2 000	Počet podporených obcí s prítomnosťou MRK	/	/	/	MŽP SR	/	EÚ+ŠR	Zdroje Programu Slovensko 2021-2027, t. j. Kohézny fond a/alebo Európsky fond regionálneho rozvoja, pričom zdroje sú určené pre populáciu žijúcu na

		obyvateľov									danom území aglomerácie/obce vrátane obcí s prítomnosťou MRK podľa platného Atlasu rómskych komúnít.
	2.2 Navrhnúť legislatívne zmeny a opatrenia umožňujúce jednoduchšie zavedenie a výstavbu technickej infraštruktúry v osídleniach marginalizovaných rómskych komúnít	2.2.1 Pravidelné zasadanie pracovnej skupiny odborníkov ku téme verejných studní. Pripojenie na existujúce VV, vybudovanie nových VV, vybudovanie verejných studní alebo odberov z povrchových tokov - zváženie najvhodnejšej alternatívy (po technickej a finančnej	Pracovná skupina	1	1	1	ÚSVRK	/	ŠR	n/a	

		stránke) pre danú lokalita										
		2.2.2 Vypracovanie analýzy dôvodov neúčasti obcí s prítomnosťou MRK v inkluzívnych a investičných projektoch	Analýza	n/a	1	n/a	ÚSVRK	ZMOS, Únia miest Slovenska	ŠR	n/a	ŠR: 2 000 €	n/a
3. Zvýšiť kvalitu bývania v marginalizova	3.1 Podporiť nájomné bývanie v mestách a											

ných rómskych komunitách	obciach s prítomnosťou marginalizova ných rómskych komunit	3.1.1 Podpora projektov zameraných na rekonštrukciu a výstavbu adekvátnych (vyhovujúcich) foriem bývania pre sociálne odkázané skupiny obyvateľstva s dôrazom na MRK	Počet obcí, ktoré úspešne zrealizovali projekt	n/a	20	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	n/a	EÚ: 30 800 000 € ŠR: 5 435 294 €
		3.1.2 Podpora sociálneho nájomného bývania	Realizácia a zabezpečenie projektu	1	1	1	SIH	Skupina ERSTE a Dostupný Domov j.s.a. a Dostupný Nájom j.s.a.	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SIH na roky 2025, 2026 a 2027.
	3.2 Podporiť vlastnícke bývanie v mestách a obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunit	3.2.1 Realizovanie dotazníkových o prieskumu v rámci NP A-PVP so zameraním na monitorovaní e spolupráce obcí a	Výstupná správa z dotazníkového prieskumu	n/a	1	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP - A-PVP na rok 2027.

		regionálnych koordinátorov								
	3.3 Realizovať opatrenia zamerané pre zamestnancov tzv. pomocných profesií, na prehlbovanie ich znalostí z oblasti životného prostredia, ekológie, odpadového hospodárstva a ochrany pred požiarmi, s cieľom zvyšovania kvality a bezpečnosti bývania v prostredí marginalizova	3.3.1 Vypracovanie publikácie týkajúcej sa vybraných ukazovateľov životného prostredia v regiónoch s prítomnosťou MRK a environmentálnej nespravodlivosti na Slovensku	Vytvorenie publikácie	1	n/a	ÚSVRK	UK(FSEV/ ÚSA) + RESDI	ŠR	ŠR: 2 000 €	n/a
		3.3.2 Spracovanie publikácie venovanej oblasti energetickej chudoby obyvateľov MRK na Slovensku	Vytvorenie publikácie	1	n/a	ÚSVRK	UK(FSEV/ ÚSA) + RESDI	ŠR	ŠR: 2 000 €	n/a

	ných rómских komunít	3.3.3 Realizácia preventívno- výchovných prednášok a školení v oblasti požiarnej prevencie, separovania odpadov a odpadového hospodárstva pre zamestnancov z tzv. pomocných profesií	Počet zamestnancov MOaPS, ktorí absolvovali vzdelávacie aktivity	400	n/a		ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	Aktivi ta bude súčasť ou rozpo čtu NP RT I na rok 2025.	n/a
		3.3.4 Zorganizovan ie školení v oblasti udržateľného rozvoja a odpadového hospodárstva zamerané na zvyšovanie povedomia príslušníkov MRK	Počet školení	20	20	20	MŽP SR (SAŽP)	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SAŽP na roky 2025, 2026 a 2027.	

		3.3.5 Zvyšovanie povedomia v oblasti udržateľného rozvoja formou vzdelávania pedagogických zamestnancov	Počet pedagogických zamestnancov pracujúcich so žiakmi z MRK, ktorí absolvovali vzdelávanie	5	5	5	MŽP SR (SAŽP)	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SAŽP na roky 2025, 2026 a 2027.		
		3.3.6 Vytvorenie edukačnej brožúry v rómskom jazyku zameranej na oblasť kvality vody a pitnej vody určenej obyvateľom vylúčených komunít	Vypracovanie brožúry	n/a	1	n/a	ÚVZ SR	ÚSVRK	/	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVRK na rok 2026.	n/a
		3.3.7 Realizovanie vzdelávacích kpaní v osídleniach MRK so zameraním na bývanie a	Počet osôb MRK zapojených do kampaní	100	100	100	ŠR (MŽP)	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu projektu SAŽP na roky 2025, 2026 a 2027.		

		životné prostredie									
	3.4 Realizovať opatrenia zamerané na zvýšenie kvality životného prostredia a zlepšenie životných a hygienických podmienok v obciach, v ktorých sa nachádzajú marginalizovaných rómskych komunít	3.4.1 Vytvorenie podmienok na zlepšenie hygienických štandardov bývania v obciach s prítomnosťou MRK prostredníctvom vysporiadania pozemkov	Počet domácností, ktorým sa zlepšili hygienické štandardy bývania alebo sa vytvorili podmienky na zlepšenie hygienických štandardov v dôsledku vysporiadania pozemkov (získania právneho titulu k pozemku formou kúpy, alebo nájmu)	15	1500	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP - A- PVP na roky 2025 a 2026.	n/a
		3.4.2 Podpora aktivít venovaných separácii odpadov v obciach s prítomnosťou MRK	Počet obcí zapojených do aktivity	60	60	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP RT I na roky 2025 a 2026.	n/a

		3.4.3 Realizácia aktivít zameraných na zvyšovanie kvality života a životného prostredia v MRK pracovníkmi pomáhajúcich profesií (MOaPS)	Počet obcí zapojených do aktivity	200	200	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP RT I na roky 2025 a 2026.	n/a
		3.4.4 Realizácia výzvy na podporu infraštruktúry v oblasti nakladania s komunálnymi odpadovými vodami v aglomeráciách do 2000 EO a zabezpečenie prístupu k pitnej vode a nakladania s komunálnymi odpadovými	Počet osôb z MRK pripojených na vylepšené verejné zásobovanie vodou	n/a	30	40	MIRRI SR	/	EÚ +ŠR	n/a	EÚ: 24 977 562,8 € ŠR:4 407 805,2 €

		vodami v obciach do 2 000 EO v dobiehajúcich regiónoch									
		3.4.5 Realizácia programov schémy Obnov dom mini so zameraním na zníženie energetickej náročnosti prevádzky domov	Percentuálny nárast obcí s prítomnosťou MRK (podľa platného ekvivalentu Atlasu rómskych komunit), ktoré budú oprávnené zapojiť sa do schémy Obnov dom Mini	o 5%	o 5%	o 5%	MŽP SR	SAŽP	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu projektu LIFE IP na roky 2025, 2026 a 2027.	
		3.4.6 Identifikovanie prekážok, ktoré bránia zafinancovaniu pojmu verejná studňa do príslušnej legislatívy v SR	Vytvorenie odporúčaní pre legislatívne zmeny /pôvodne zriadenie a fungovanie pracovnej skupiny	1	1	n/a	ÚSVRK	ÚVZ, MŽP SR, MZ SR, ZMOS, Únia miest Slovenska	/	n/a	

		3.4.7 Informačný deň v obciach s tematikou správnych techník vykurovania v domoch a v bytových domoch	Počet aktivít zrealizovaných v obciach z ARK	300	300	300	ŠR (MŽP SR)	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu projektu LIFE IP na roky 2025, 2026 a 2027.
		3.4.8 Podpora aktivít smerujúcich k zlepšovaniu životného prostredia formou výsadby alejí a stromoradií aj príslušníkmi vylúčených komunit, spájanie majority a minority spoločnými aktivitami	Počet obcí v BB SK s prítomnosťou MRK (podľa platného ekvivalentu Atlasu rómskych komunit), v ktorých sa realizovala aktivita	5	5	5	ŠR (MŽP SR)	BBSK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu projektu LIFE IP na roky 2025, 2026 a 2027.

		3.4.9. Zber štatistických údajov cez portál EWOBOX (internetový portál v oblasti environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu)	Správa so štatistickými údajmi o počtoch vzdelávacích modulov zameraných na skvalitnenie životného priestoru vhodného pre kategóriu MRK	n/a	1	1	ŠR (MŽP)	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu projektu SAŽP na roky 2025 a 2026.	
4. Zvýšiť istotu bývania Rómov	4.1 Zvýšiť efektívnosť a adresnosť právnej úpravy v oblasti bývania	4.1.1 Identifikovanie bariér pri aplikácii právnej úpravy v oblasti bývania	Odborný seminár	n/a	1	1	ÚSVRK	SNSLP	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2026 a 2027.
			Vypracovanie odporúčania pre pomáhajúce profesie, obce a právnu prax	n/a	1	1	ÚSVRK	SNSLP	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2026 a 2027.
	4.2 Posilniť poskytovanie služieb poradenstva v oblasti udržateľnosti bývania	4.2.1 Sprevádzanie, zmocňovanie a motivácia novoprijatých klientov pri úsilí dlhodobého udržania získaného bývania v	Počet osôb žijúcich v osídlení MRK, ktorým bola poskytnutá intervencia v oblasti bývania	12 000	12 000	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR		Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP RT I na roky 2025, 2026 a 2027.

		prípade výstavby bytových jednotiek a domov												
		4.2.2 Zvýšenie povedomia pomáhajúcich profesií o formách diskriminácie pri poskytovaní nájomného bývania a dostupných možnostiach ochrany pred diskrimináciou v oblasti bývania	Počet vzdelávacích aktivít	n/a	3	n/a	SNS EP	SNS EP	ÚSVRK	ÚSVRK	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLEP na rok 2026	n/a
5. Znižovanie rezidenčnej segregácie Rómov	5.1 Realizovať opatrenia zamerané na znížovanie rezidenčnej	5.1.1 Realizovanie výskumu v oblasti rezidenčnej segregácie	Usporiadanie otvorenej diskusie	n/a	1	n/a	UCM		ÚSVRK	ŠR	n/a	ŠR: 6 000 €	n/a	
			Realizácia výskumu	n/a	1	n/a	UCM	ÚSVRK						
			Publikovanie odborného článku	n/a	1	n/a	UCM	ÚSVRK						

	segregácie Rómov	5.1.2 Realizovanie dotazníkových o prieskumu k téme nájomného bývania v obciach s prítomnosťou MRK	Správa z prieskumu	n/a	1	n/a	ÚSVRK	ZMOS, Únia miest Slovenska	ŠR	n/a	ŠR: 2 000 €	n/a
6. Znížiť diskrimináciu Rómov v bývaní	6.1 Realizovať opatrenia zamerané na zníženie diskriminácie Rómov v oblasti bývania a scitlivovanie verejnej mienky	6.1.1 Monitoring diskriminačnej praxe pri poskytovaní služieb v oblasti bývania a ubytovania	Počet miest, v ktorých sa uskutoční monitoring	3	n/a	n/a	SNSĽP	ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSĽP na roky 2025 a 2026.		
			Počet nadväzujúcich podujatí/okrúhlych stolov	n/a	3	n/a						
			Počet výskumných správ	1	n/a	n/a						
		6.1.2 Podpora aktivít smerujúcich k udržateľnosti spoločného verejného priestoru formou výsadby zelene a úpravy	Počet obcí s MRK zapojených do aktivity	60	60	n/a	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu NP RT I na roky 2025 a 2026.	n/a	

		verejného priestoru										
		6.1.3 Aktivity Rómskeho mediálneho domu ako prostriedku na zlepšenie mediálneho obrazu Rómov	Počet mediálnych intervencií a výstupov v oblasti bývania	n/a	n/a	60	ÚSVRK	Art Society/OZ Jekhatane/OZ Zdieľanie/ROLIK /TV Romana/Radio Roma/STVR/Slovenský syndikát novinárov		n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu Rómskeho mediálneho domu na rok 2027.
		6.2.1 Vypracovanie dopadovej štúdie zaoberajúcej sa modelmi podporovaného bývania a ich vplyvom na sociálnu integráciu MRK	Dopadová štúdia	n/a	1	n/a	ÚSVRK	/		n/a	EÚ: 42 500 € ŠR: 7 500 €	n/a

		6.2.2 Zabezpečenie funkčného Informačného mapového portálu, dát o bývaní a životných podmienkach MRK.	Zriadenie a prevádzkovanie informačného portálu	1	1	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	EÚ: 17 000 € ŠR: 3 000 €	EÚ: 17 000 € ŠR: 3 000 €
		6.2.3 Analýza v oblasti zlepšovania životných podmienok obyvateľov MRK prostredníctvom budovania základnej technickej infraštruktúry a zvyšovania dostupnosti služieb v oblasti prístupu k pitnej vode	Analýza	n/a	1	ÚSVRK	/	EÚ+ŠR	n/a	ŠR: 11 000€
		6.2.4 Výpracovanie časovo-priestorovej analýzy MRK	Analýza	n/a	1	SAV (Geografický ústav)	ÚSVRK	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu

		nachádzajúcich sa v záplavovej oblasti a identifikáciách organizačných štruktúr a miery entropie obytného priestoru MRK na lokálnej úrovni formou rozdelenia do homogénnych tried																		SAV na rok 2027.				
		6.2.5 Vypracovanie analýzy vývoja záplavových území a identifikovanie veľkosti plochy osídlení MRK	Analýza	n/a	1	n/a	SAV (Geografický ústav), ŠÚ SR	ÚSVRK	ŠR	n/a														
			Spracovaná databáza z tretieho zisťovania EU SILC_MRK	1	n/a	n/a																		
			Analytická správa z tretieho zisťovania EU SILC_MRK	n/a	1	n/a																		

			Realizácia štvrtého zisťovania EU SILC_MRK v období rokov 2027 až 2028 a zaradenie tohto zisťovania do Programu štátnych štatistických zisťovaní v tomto období	n/a	n/a	1				
--	--	--	---	-----	-----	---	--	--	--	--

4 Akčný plán Zdravie

AP 2025 – 2027 v prioritnej oblasti Zdravie je súčasťou a vychádza zo Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030. Jeho globálnym cieľom je zníženie nerovností v zdraví (vo všetkých dimenziách) medzi Rómami, špecificky MRK, a všeobecnou populáciou SR. Tento cieľ je ďalej rozdelený do 3 čiastkových cieľov (ČC):

- 1) Merať rozdiely v zdravotnom stave medzi MRK a všeobecnou populáciou, ktoré sa budú dať využívať pri nastavovaní zdravotných politík.
- 2) Zabezpečenie podpory zdravého životného štýlu a prevencie ochorení v osídleniach MRK.
- 3) Zabezpečenie rovného prístupu k poskytovaniu zdravotnej starostlivosti pre MRK.

AP 2025-2027 pozostáva z 13 opatrení, ktoré obsahujú spolu 31 aktivít. ČC 1 obsahuje 1 opatrenie a 5 aktivít, ČC 2 obsahuje 4 opatrenia a 11 aktivít a ČC 3 obsahuje 8 opatrení a 15 aktivít. Tieto opatrenia a aktivity adresujú viaceré oblasti zdravia a zdravotnej starostlivosti relevantné pre dosahovanie čiastkových cieľov:

- Vytváranie vedomostnej základne prostredníctvom merania rozdielov v zdraví medzi obyvateľmi MRK a všeobecnou populáciou za cieľom tvorby politík založených na dôkazoch a včasnej a efektívnej intervencie v prípade núdzových situácií.
- Osveta u obyvateľov MRK v oblasti zdravia a zdravotnej starostlivosti prostredníctvom posilnenia vedomostí a schopností jednotlivcov v oblastiach prevencie a eliminácie chorôb, udržiavania a upevňovania zdravia a riešenia podozrení na diskriminačné správanie.
- Poskytovanie kvalifikovanej zdravotnej mediácie a podpory zdravia na komunitnej úrovni v MRK.
- Zabezpečenie rovného prístupu k zdravotnej starostlivosti pre obyvateľov MRK a k obyvateľom MRK v oblasti zdravia na štrukturálnej úrovni.
- Vzdelávanie poskytovateľov profesionálnej zdravotnej starostlivosti v oblasti inkluzívnych kompetencií a špecifik poskytovania zdravotnej starostlivosti osobám z MRK.
- Zabezpečenie efektívnej a včasnej implementácie plánovaných opatrení a aktivít zo strany ich gestorov a partnerov.

Proces tvorby AP 2025 – 2027 bol koordinovaný odborným zamestnancom ÚSVRK a dvoma externými expertmi. K tvorbe AP boli prizývaní aktéri z verejného sektoru, mimovládneho sektoru a akademickej obce, ktorí boli vybraní na základe ich tematicky relevantnej expertízy a/alebo kompetencií. Stretnutia s týmito aktérmi sa uskutočňovali počas zasadnutí TPS a osobitných pracovných stretnutí, ktorých účelom bola predovšetkým konzultácia a informovanie o priebehu prípravy AP 2025 – 2027, príprava a formulácia opatrení a aktivít, a zdieľanie expertízy medzi jednotlivými aktérmi.

AP 2025 – 2027 obsahuje nielen nové opatrenia a aktivity, ale aj opatrenia a aktivity nadväzujúce na AP 2022 – 2024. AP 2025 – 2027 bol napríklad oproti predchádzajúcemu obdobiu rozšírený o opatrenia a aktivity, ktorých cieľom je posilnenie prístupu obyvateľov MRK k sociálnym službám v oblasti podpory zdravia; posilnenie profesionálnej a etickej úrovne krízového manažmentu v MRK (v reakcii na manažment pandémie Covid-19 v MRK);

alebo aktivity smerujúce k posilneniu inkluzívnych kompetencií zdravotníkov a zdravotníčok vo vzťahu k pacientom a pacientkam z MRK. AP 2025 – 2027 však vo viacerých oblastiach taktiež nadväzuje na obdobie 2022 – 2024 a to napríklad v aktivitách podpory zdravia prostredníctvom asistentov podpory zdravia na komunitnej úrovni a v nemocniciach; zvyšovania povedomia osôb z MRK o možnostiach riešenia podozrenia na diskriminačné správanie v súvislosti s prijímaním služieb zdravotnej starostlivosti; alebo vypracovávanie systematizovaných správ o nerovnostiach v zdraví medzi MRK a všeobecnou populáciou.

Súčasťou tvorby plánu AP 2025 – 2027 bolo aj zhodnotenie plnenia AP 2022 – 2024 prostredníctvom preskúmania monitorovacích správ plnenia Stratégie a konzultácií s relevantnými aktérmi. Na základe tohto procesu boli niektoré aktivity z AP 2022 – 2024 upravené tak, aby boli odstránené bariéry v implementácii a plnenie aktivít vyhodnotených ako nepotrebné, bolo ukončené. Za cieľom zníženia novorodeneckej a dojčenskej úmrtnosti v MRK bola napríklad nadviazaná spolupráca s agentúrou domácej ošetrovateľskej starostlivosti, ktorá bude vykonávať návštevne služby v MRK a na základe nadobudnutých skúseností vypracovávať hodnotiace správy s odporúčaniami pre prax. Zároveň bola medzirezortná pracovná skupina pre podporu implementácie a hodnotenia AP Zdravie nahradená TPS, ktorej životnosť nebude limitovaná obdobím plnenia AP, a ktorej členstvo sa rozšíri zo štátnej správy aj na mimovládny sektor a akademickú obec. V AP 2025 – 2027 sa nebude pokračovať v plnení predovšetkým tých opatrení a aktivít, ktoré sa týkajú Covid-19, a takých, pre ktoré neexistovala dostatočná podpora medzi potenciálnymi gestormi a inými relevantnými aktérmi.

Implementáciou opatrení a aktivít v AP 2025 – 2027 bude dosiahnutý pokrok a znížené nerovnosti v zdraví medzi MRK a všeobecnou populáciou v krátkodobom aj dlhodobom horizonte. Zároveň sa bude znižovať miera segregácie, a to odstraňovaním existujúcej segregácie a predchádzaním jej prehlbovania. AP 2025 – 2027 tak prispeje k inklúzii a zlepšeniu zdravia obyvateľov a obyvateľiek pochádzajúcich z MRK.

Akčný plán Prioritnej oblasti Zdravie k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030												
Globálny cieľ:	Zníženie nerovností v zdraví (vo všetkých dimenziách) medzi Rómami, špecificky MRK, a všeobecnou populáciou SR											
Čiastkové ciele	Opatrenia	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Gestor/i	Partner/i	Zdroj financovania	Indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu		
				2025	2026	2027				2025	2026	2027
1. Merateľ rozdiely v zdravotnom stave medzi MRK a všeobecnou populáciou, ktoré sa budú dať využívať pri nastavovaní zdravotných politík	1.1 Systémový monitoring a vyhodnocovanie nerovností v zdraví medzi MRK a všeobecnou populáciou	1.1.1 Zhodnotenie systému monitoringu a vyhodnocovania nerovností v zdraví medzi MRK a všeobecnou populáciou	Hodnotiacia správa s návrhovou časťou	1	n/a	n/a	NCZI, ÚSVRK, MZ SR (IZA)	MZ SR (OVZSP), ZR, ÚVZ, LF UK BA, SAV BA (ÚESA)	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVRK na rok 2025, 2026 a 2027.		
		1.1.2 Vypracovanie systematizovaných správ o nerovnostiach v zdraví medzi MRK a všeobecnou populáciou	Vypracovanie priebežných správ o nerovnostiach v stave zdravia medzi MRK a všeobecnou populáciou na základe vybraných indikátorov merania	1	1	1	NCZI, ÚSVRK	MZ SR (OVZSP), SAV BA (ÚESA), ZR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVRK na rok 2025, 2026 a 2027.		

		Existencia ucelenej správy o nerovnostiach v stave zdravia medzi MRK a všeobecnou populáciou	n/a	1	n/a	ÚSVRK	MZ SR (IZA,OVZSP), ZR, SAV BA (ÚESA), NCZI			
	1.1.3	Vytvorenie komunikačného kanálu medzi ÚSVRK a ÚVZ SR pre potreby včasnej intervencie zvýšeného výskytu vybraných infekčných ochorení v oblastiach s nízkym hygienickým štandardom	Zasielanie informácie o mimoriadnych epidemiologických situáciách a výskyte havarijných a iných mimoriadnych situácií v SR ÚSVRK na týždennej báze	1	1	1	ÚVZ, RÚVZ	ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚVZ na rok 2025, 2026 a 2027.
	1.1.4	Sledovanie a vyhodnocovanie výskytu epidémií vybraných infekčných ochorení	Kritériá merania, vyhodnocovanie a reporting výskytu epidémií vybraných infekčných ochorení	1	n/a	n/a	ÚVZ, RÚVZ	MZ SR (IZA,OVZSP), SAV BA (ÚESA), ZR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVRK na rok 2025, 2026 a 2027.

		ochorení v oblastiach s nízkym hygienickým štandardom	Hodnotiaca správa	1	1	1						
		1.1.5 Zber a analýza dát o úrovni podmienok pre zdravie v MRK (správanie súvisiace so zdravím, psychická záťaž, materiálne podmienky, dostupnosť a kvalita zdravotnej starostlivosti, sociálne postavenie)	Terénny zber dát o úrovni podmienok pre zdravie	n/a	n/a	1	ZR	ÚVZ, RÚVZ	EÚ+ŠR	n/a	n/a	ŠR: 27 869, 96 € EÚ: 144 630, 04 €
			Správa o úrovni zdravotnej gramotnosti v cieľových lokalitách NP ZK	1	n/a	n/a						
2. Podpora zdravého životného štýlu a prevencie ochorení v osídleniach MRK	2.1 Zlepšovanie podmienok pre podporu a upevňovanie zdravia MRK na	2.1.1 Realizácia zdravotno-výchovných aktivít v oblasti podpory zdravého životného	Vyhodnotenie zrealizovaných zdravotno-výchovných aktivít	1	1	1	ÚVZ, RÚVZ	ZR, MZ SR (OVZSP)	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚVZ na rok 2025, 2026 a 2027.		

	komunitnej úrovni	štýlu, podpory imunizácie a prevencie vzniku ochorení u MRK										
		2.1.2 Realizácia podpory zdravia na komunitnej úrovni prostredníctvom asistentov podpory zdravia a regionálnych facilitátorov podpory zdravia	Počet asistentov podpory zdravia pôsobiacich v komunitách s MRK	335	335	335	ZR	MPSVR SR, ÚSVRK	EU+ŠR	ŠR: 781 700, 33 € EÚ: 3 985 432, 31 €	ŠR: 842 838, 41€ EÚ: 4 296, 27 €	ŠR: 908 811, 80 € EÚ: 4 632 294, 78 €
			Počet regionálnych facilitátorov podpory zdravia	5	5	5						
			Počet intervencií v oblasti podpory prevencie	200 000	200 000	200 000						
			Počet intervencií v oblasti priamej asistencie klientom	200 000	200 000	200 000						
2.1.3 Realizácia prednášok poskytovania prvej pomoci	Počet žiakov, ktorí absolvovali prednášku poskytovania prvej pomoci	430	430	430	SČK	ZR, ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SČK na rok 2025, 2026 a 2027.				

		pre základné školy s vyšším zastúpením žiakov z MRK v Košickom a Prešovskom samosprávnom kraji vo vzdelávacom programe Slovenský Červený kríž "Mladý zdravotník"	Počet realizovaných prednášok poskytovania prvej pomoci	720	720	720					
			Počet zapojených Základných škôl do programu	54	54	54					
		2.1.4 Realizácia vzdelávacej aktivity v oblasti výchovy ku zdravému životnému štýlu pre základné školy s vyšším zastúpením žiakov z MRK v Košickom a Prešovskom	Počet žiakov, ktorí absolvovali vzdelávaciu aktivitu	150	150	150	SČK	ZR, ÚSVRK			
			Počet zrealizovaných stretnutí vzdelávacej aktivity	20	20	20					
			Počet zapojených Základných škôl do programu	10	10	10					

		samosprávno m kraji vo vzdelávacom programe "Mladí mladým"							
		2.1.5 Vypracovanie a implementáci a vzdelávacíeh o programu SČK "Vlázky bez starostí" pre zamestnancov základných škôl s vyšším zastúpením žiakov z MRK v Košickom a Prešovskom samosprávno m kraji za účelom osvojenia si správnych techník a etických princípov dezinfekcie	Metodické usmernenie pre implementáciu vzdelávacieho programu	1	n/a	n/a	SČK	ZR, ÚSVRK	
		Počet zamestnancov, ktorí absolvovali vzdelávaciu aktivitu	100	100	100				
		Počet zrealizovaných stretnutí vzdelávacej aktivity	10	10	10				
		Počet zapojených základných škôl do programu	50	50	50				

		parazitov vlasatej časti hlavy v školskom prostredí								
		2.1.6 Podpora systematizácie práce, efektívnosti a adresnosti poskytovania intervencií školských zdravotníkov	Vytvorenie sekcie školských zdravotníkov SKSaPA	1	n/a	n/a	SKSaPA	ZR, MZ SR (OVZSP), ZŠ Saratovská 43 Levice, ÚSVRK	Zdroje SKSaPA	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SKSaPA na roky 2025, 2026 a 2027.
	Počet zasadnutí sekcie školských zdravotníkov SKSaPA		2	2	2					
	Počet navrhovaných zámerov zo strany členov sekcie zameraných na podporu systematizácie práce školských zdravotníkov		3	3	3					
	Vypracovanie metodiky práce školského zdravotníka		n/a	1	n/a					

			Diseminácia metodiky práce školského zdravotníka do jednotlivých vzdelávacích ustanovizní zamestnávajúcich školského zdravotníka	n/a	1	n/a							
			Konferencia školských zdravotníkov SR s medzinárodnou účasťou	1	n/a	n/a							
	2.2.Príprava pracovníkov v ZR na výkon podpory zdravia a zdravotnej mediácie v MRK	2.2.1 Príprava a predloženie žiadosti o akreditáciu vzdelávacích o programu/ vzdelávacej aktivity pre pozície: asistent podpory zdravia, asistent podpory zdravia v nemocnici, koordinátor	Žiadosť o akreditáciu	1	n/a	n/a	ZR, MZ SR (OZV)	MŠVVaM SR, ÚVZ, ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ZR na rok 2025.	n/a	n/a	

		asistenta podpory zdravia na MŠVVaM SR (NP ZK)										
		2.2.2 Realizácia vzdelávacích aktivít, tréningov a školení pre asistentov podpory zdravia v MRK	Počet pracovníkov, ktorí absolvovali vzdelávaciu aktivitu	300	n/a	n/a	ZR	MZ SR (OZV)	EÚ+ŠR	ŠR: 17 683, 39 € EÚ: 91 767, 21 €	ŠR : 17 678 , 54 € EÚ : 144 630, 04€	
		Počet pracovníkov, ktorí absolvovali vzdelávanie v akreditovanom programe	n/a	75	75							
		2.2.3 Realizácia školení pre APZ v MRK ohľadom významu absolvovania očkování predstaviteľm i MRK	Počet APZ, ktorí absolvovali vzdelávaciu aktivitu	286	n/a	n/a	LF UPJŠ KE	ZR	ŠR	ŠR: 112 150, 08 €	n/a	n/a

	2.3. Poskytovanie finančnej dotácie na podporu sociálnych a kultúrnych potrieb a riešenia mimoriadnych nepriaznivých situácií rómskej komunity	2.3.1 Poskytovanie finančnej dotácie z internej dotačnej schémy ÚV SR na realizáciu aktivít smerujúcich k podpore zdravia MRK	Počet podporených projektov	3	3	3	ÚSVRK	n/a	ŠR	ŠR: 50 000 €	: ŠR 50 000 €	ŠR: 50 000 €
	2.4. Zníženie novorodeneckej a dojčenskej úmrtnosti v MRK poskytovaním ošetrovateľskej starostlivosti novorodencom a dojčatám v MRK	2.4.1 Poskytovanie ošetrovateľskej starostlivosti novorodencom a dojčatám v MRK	Počet zrealizovaných návštevých služieb novorodencov a dojčiat v MRK poskytovaných ADOS Baby Kiss	800	800	800	ADOS Baby Kiss	ZR, ÚPSK (OZ)	VZP	Aktivita bude financovaná zo drojov verejného zdravotného poistenia.		
Celkový počet sestier a pôrodných asistentiek poskytujúcich intervencie návštevnej služby v MRK	15	15	15									

			Hodnotiaca správa s odporúčaniami pre prax (dokument)	1	1	1				
3. Rovný prístup k poskytovaniu zdravotnej starostlivosti pre MRK	3.1 Zlepšenie vedomostí osôb z MRK o systéme nahlasovania a podozrení na diskriminačné správanie v procese prijímania služieb zdravotnej starostlivosti	3.1.1 Zvýšenie povedomia osôb z MRK o možnostiach riešenia podozrenia na diskriminačné správanie v súvislosti s prijímaním služieb zdravotnej starostlivosti	Počet distribuovaných informačných materiálov do MRK	300	300	300	SNSLP	ZR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na rok 2025, 2026 a 2027.
			Počet uskutočnených vzdelávacích aktivít	5	5	5				

		3.1.2 Aktivity Rómskeho mediálneho domu ako prostriedku na zlepšenie mediálneho obrazu Rómov	Počet mediálnych intervencií a výstupov v oblasti zdravia	n/a	n/a	60	ÚSVRK	Art Society/OZ Jekhatane/OZ Zdieľanie/ROLIK /TV Romana/Radio Roma/STVR/Slovenský syndikát novinárov	ŠR	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu Rómskeho mediálneho domu na rok 2027.
		3.2.1 Analýza kurikul stredných zdravotníckych škôl (SZŠ) a vysokých škôl (VŠ)	Analytická správa s odporúčaniami pre prax (dokument)	1	n/a	n/a	ÚSVRK	MZ SR (OZV), LF UPJŠ KE, ZR, vzdelávacie inštitúcie	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVR	n/a	
			Počet zasadnutí advokačnej platformy	n/a	2	2						

		pripravujúci h zdravotníckyc h pracovníkov z pohľadu inkluzívnych kompetencií a špecifik poskytovania zdravotnej starostlivosti	Počet zapojených vzdelávacích ustanovizní do advokačnej platformy	n/a	10	10					K na rok 2025.		
		osobe a rodine z MRK a vypracovanie odporúčaní pre posilnenie ich vedomostí a zručností	Počet inštitucionálnych a systémových návrhov zameraných na posilnenie kurikúl SZŠ a VŠ pripravujúcich zdravotníckych pracovníkov o inkluzívne kompetencie	n/a	3	3							
			Počet vzdelávacích ustanovizní, ktoré obdržali analytické správy o stave predmetných kurikúl SZŠ a VŠ	n/a	45	n/a							

		Počet revidovaných minimálnych štandardov programov ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov	24	24	24				
		Celkový počet absolventov revidovaných študijných programov ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov	30	30	30				
		Celkový počet odprezentovaných klinických výstupov sestrami a pôrodnými asistentkami na seminároch a konferenciách ústavnej, národnej a medzinárodnej úrovne pod záštitou SKSaPA	10	10	10				

			Celkový počet účastníkov na prezentáciách tematicky orientovaných klinických výstupov	200	200	200						
	3.3.1 Existencia pracovnej pozície asistenta podpory zdravia v nemocnici		Počet asistentov podpory zdravia v nemocnici vykonávajúcich podporu zdravia osoby z MRK v ústavnom zdravotníckom zariadení/nemocnici	20	20	20	ZR, MZ (SZ)	Poskytovatelia zdravotnej starostlivosti	EÚ+ŠR	ŠR: 62 955,66 € EÚ: 254 582,15 €	ŠR: 73 363,54 € EÚ: 296 669,72 €	
			Interný audit nerovného prístupu pacientov z MRK k službám zdravotnej starostlivosti vo vybranom zdravotníckom zariadení	1	n/a	n/a						
			Správa z interného auditu	n/a	1	n/a						

		Počet zapojených inštitúcií do TPS zdravia ÚSVRK	15	15	15								
		Počet zasadnutí TPS zdravia	3	3	3								
		Počet prerokovaných podnetov na štrukturálne zmeny v oblasti podpory zdravia MRK	3	3	3								
		Počet prerokovaných podnetov smerujúcich k ochrane práv jednotlivcov pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti	3	3	3								
	Počet prerokovaných podnetov smerujúcich k podpore prístupu MRK k psychosociálnym službám	3	3	3									

		3.5.1 Analýza čerpania a bariér poskytovania a prijímania vybraných sociálnych služieb MRK v oblasti podpory zdravia	Výstupová správa	n/a	1	n/a	MPSVR SR (IVPR)	ÚSVRK, ZR, MZ SR (OZS, OVZSP)	ŠR	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MPSVR SR na rok 2026.
			Počet zasadnutí koordinačnej platformy	n/a	2	3					
			Počet zapojených subjektov do koordinačnej platformy	n/a	10	10					
		Počet prerokovaných návrhov zameraných na posilnenie dostupnosti sociálnych služieb na komunitnej úrovni podporujúcich prístup MRK k službám	n/a	1	3						

		zdravotnej starostlivosti							
		Počet zapojených lokalít MRK do informačnej kampane	10	10	10				
		Počet distribuovaných propagačných materiálov celkovo do lokalít MRK v slovenskom a rómskom jazyku ohľadom možnosti využívania prepravnej služby SČK a absolvovania akreditovaného kurzu opatrovania	1000	1000	1000				

		3.5.4 Odborné vzdelávanie jednotlivcov z MRK v akreditovaným kurzoch opatrovania	Počet absolventov kurzu opatrovania	10	10	10						
	3.6 Získanie informácií a dát ohľadom dostupnosti a bariér prístupu MRK k službám základnej a špecializovanej zdravotnej starostlivosti i poskytovanej ambulantnou a ústavnou formou	3.6.1 Analýza dostupnosti a bariér prístupu MRK k službám základnej a špecializovanej zdravotnej starostlivosti poskytovanej ambulantnou a ústavnou formou	Analytická správa	1	n/a	n/a	ÚSVRK	MZ SR, ZR, NCZI, ÚVZ, SAV BA (ÚESA)	EÚ+ŠR	ŠR: 1650 € EÚ: 9350 €		
			Pracovná skupina zaoberajúca sa nastavením profesionálnych a etických princípov krízového manažmentu	1	1	1						
			Počet zasadnutí pracovnej skupiny	2	2	2						

		Počet návrhov smerujúcich k systémovému posilneniu profesionality a etickosti krízového manažmentu	1	1	1						
		Mapa kompetencií aktérov zapojených do krízového manažmentu	n/a	1	1						

5 Akčný plán Boj s protirómskym rasizmom a podpora participácie

Prioritná oblasť Akčného plánu 2025 – 2027 venovaná boju s protirómskym rasizmom a podpore participácie (AP BPR a PP 2025 – 2027) je priamo zameraná na plnenie dvoch horizontálnych cieľov Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 (Stratégia 2030), a to:

1. predchádzaniu a boju proti diskriminácii a protirómskemu rasizmu,
2. podpore účasti prostredníctvom zmocňovania, spolupráce a dôvery.

Kľúčové postavenie v procese spracovania tejto časti AP 2025 – 2027 mala TPS, ktorej členmi boli nielen zástupcovia vybraných ministerstiev, ale tiež zástupcovia rôznych ďalších verejných aktérov (vrátane regionálnych samospráv a zástupcov Združenia miest a obcí Slovenska), ako aj zástupcovia pozvaných mimovládnych neziskových organizácií. Zasadnutia TPS riadili a diskusiu medzi účastníkmi facilitovali odborní zamestnanci Úradu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity a externý expert.

Súčasťou tvorby plánu AP BPR a PP 2025 – 2027 bolo aj zhodnotenie plnenia AP BPR a PP 2022-2024 prostredníctvom preskúmania monitorovacích správ plnenia Stratégie 2030 a konzultácií s relevantnými aktérmi. Na základe tohto procesu boli niektoré aktivity z AP 2022 – 2024 upravené tak, aby boli odstránené bariéry v implementácii a plnenie aktivít vyhodnotených ako nepotrebné bolo ukončené.

Súčasťou AP BPR a PP 2025 – 2027 je okrem stanovenej štruktúry aj súbor indikátorov (ukazovateľov) vychádzajúcich z „*Metodického dokumentu k výpočtu hodnôt indikátorov Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030*“. Tieto indikátory boli definované participatívnym spôsobom v procese tvorby národného strategického rámca a prijaté spolu s ním v apríli 2021. Vnútorne sa ešte členia podľa toho, či súvisia s plnením globálnych cieľov, alebo čiastkových cieľov. Pri návrhu indikátorov sa vychádza z toho, že jednotlivé aktivity by mali nadväzovať na Stratégiu 2030.

AP BPR a PP 2025 – 2027 obsahuje nadväzné aktivity, ale zároveň pribudlo aj množstvo nových aktivít, ktoré majú za cieľ posilniť napĺňanie opatrení a čiastkových cieľov. V rámci prvého čiastkového cieľa (*Bojovať proti diskriminácii a protirómskemu rasizmu*) AP BPR a PP 2025 – 2027 nadväzuje na už realizované osvetové aktivity, školenia, ale taktiež prináša disemináciu informácií a podkladov pre lepšiu uplatniteľnosť práva. Na základe dát získaných z regiónov v období 2022 – 2024 bude vyhotovený o. i. aj materiál, ktorý bude slúžiť pomáhajúcim profesiám a obetiam diskriminácie pri uplatnení ich zákonných práv. Povedomie a aktivita zo strany komunity je v tomto ohľade kľúčová, školenia spolu s procesnými mapami majú slúžiť práve na uplatnenie zmeny z vnútra komunity.

V rámci druhého čiastkového cieľa (*Znížiť predsudky a stereotypy o Rómoch a Rómkach, posilniť ľudskoprávnu výchovu a výchovu k tolerancii*) sa AP BPR a PP 2025 – 2027 snaží novými aktivitami zamerať na mládež a povedomie mladých ľudí o problémoch menšín, pričom hlavný dôraz kladie na podporu kritického myslenia. K napĺňaniu predmetného čiastkového cieľa má napomôcť vytvorenie modulárnej učebnice, používanie moderných interaktívnych vyučovacích metód – EduLARP, ale aj školenia pre študentov žurnalistiky a pre médiá o korektnom zobrazovaní menšín.

Tretí čiastkový cieľ (*Posilniť participáciu Rómov a Rómok na všetkých úrovniach*) prináša mnoho nových aktivít, ktoré majú v prvom rade viesť k zmocneniu postavenia rómskej národnostnej menšiny – napr. Medzinárodný deň Rómov (8. apríl), či Romano Kher – Rómsky dom, či Pietne podujatie pri príležitosti Pamätného dňa rómskeho holokaustu. Rovnako sa AP BPR a PP 2025 – 2027 zameriava na podporu mladých lídrov z rómskej komunity, ktorých podpora bude prebiehať formou stážového programu Kariérna cesta mládeže, či ich účasť v poradnom orgáne splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity.

Keďže AP BPR a PP 2025 – 2027 obsahuje súbor aktivít naviazaných na konkrétne opatrenia, v textovej časti venovanej boju s protirómskym rasizmom a podpore participácie boli indikátory rozdelené vstupové, výstupové a výsledkové a účinkové. Okrem iného majú pomôcť identifikovať slabé miesta alebo nedostatky a umožniť včasné prijatie nápravných opatrení v tých prípadoch, v ktorých napĺňanie jednotlivých opatrení a cieľov nie je realizované v súlade s plánovaným harmonogramom.

Akčný plán Prioritnej oblasti Boj s protirómským rasizmom a podpora participácie k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030

Globálny cieľ: Eliminácia protirómskeho rasizmu, podpora antidiskriminácie participácie a zvýšenie ochrany najviac zraniteľných skupín a jedincov

Čiastkové ciele	Opatrenia	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Gestor/i	Partner/i	Zdroj financovania	Indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu		
				2025	2026	2027				2025	2026	2027
1.Bojovať proti diskriminácii a protirómskemu rasizmu	1.1 Uznať protirómsky rasizmus ako osobitnú formu rasizmu proti Rómom a Rómkam v právnych a administratívnych systémoch Slovenskej republiky	1.1.1 Školenia o protirómskom rasizme pre štátnych zamestnancov, úradníkov miestnej samosprávy a ďalšie príslušné zainteresované strany zapojené do poskytovania právnych, sociálnych a zdravotných služieb vo verejnom záujme vrátane organizácií občianskej spoločnosti	Počet účastníkov vzdelávacích podujatí	30	30	30	SNSĽP	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSĽP na roky 2025-2027.		

	1.2 Zvyšovanie povedomia obyvateľov MRK o uplatňovaní zásady rovnakého zaobchádzania a predchádzaní diskriminácie	1.2.1 Osvetové aktivity pre obyvateľov z marginalizovaných rómskych komún o dodržiavaní zásady rovnakého zaobchádzania	Počet účastníkov vzdelávacích podujatí	25	25	25	SNSLP	ÚSVRK / MPSVR SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2025-2027.
	1.3 Zlepšiť uplatňovanie a dodržiavanie Antidiskriminačného zákona v praxi	1.3.1 Školenia pre členov miestnych občianskych a preventívnych služieb	Počet zorganizovaných školení v jednotlivých rokoch	4	4	4	MV SR	ZMOS / vybrané obce a mestá	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MV SR na roky 2025-2027.
		1.3.2 Spracovanie a distribúcia informačných brožúr k uplatňovaniu Antidiskriminačného zákona	Počet printových brožúr v rómskom jazyku	1 000	n/a	n/a	ÚSVR K / MV SR	MV SR / SNSLP	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MV SR a ÚSVRK na rok 2025.
			Počet zorganizovaných školení	n/a	4	4	ÚSVR K / MV SR	MV SR / SNSLP	ŠR	

		1.3.4 Podpora projektov z dotačnej schémy ÚSVRK na tému boj s protirómskym rasizmom a podpora participácie	Počet podporených žiadostí v jednotlivých rokoch	3	3	3	ÚSVRK	/	ŠR	ŠR: 50000	ŠR: 50000	ŠR: 50000	
		1.3.5 Monitoring protirómskeho konania v pracovnoprávnyc h a obdobných právnych vzťahoch	Realizácia monitoringu	1	n/a	n/a	SNSLP	ÚSVRK / MPSVR SR	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2025-2027.			
	Spracovanie monitorovacej správy		n/a	1	n/a								
	Zorganizovanie vzdelávacích a osvetových aktivít		n/a	n/a	3								
2. Znížiť predsudky a stereotypy o Rómoch a Rómkach, posilniť ľudskoprávn	2.1 Analyzovať, revidovať a doplniť existujúce učebné dokumenty obsahujúce informácie o	2.1.1 Zostavenie a vydanie modulárnej učebnice na podporu kritického	Schválenie štruktúry učebnice	1	n/a	n/a	ÚSVRK	MŠVVM SR / NIVAM / samosprávne kraje	ŠR	ŠR: 60000			
			Vydanie učebnice	n/a	1	n/a							
			Počet škôl, ktoré začali	n/a	n/a	5							

u výchovu a výchovu k tolerancii	rómskej menšine a poskytovať presné a komplexné materiály, vrátane integrácie do novo pripravovaných učebníc dejepisu, občianskej náuky, zemepisu a etiky	myslenia žiakov stredných škôl	používať túto učebnicu										
	2.2 Začleňovať Rómov a Rómky do mainstreamových médií	2.2.1 Školenie pre študentov žurnalistiky a pre médiá o korektnom zobrazovaní menšín	Počet účastníkov školenia	30	n/a	n/a	ÚSRV K	Trnavská univerzita / News and Media Holding	ŠR	ŠR: 5000	n/a	n/a	
		2.2.2 Monitoring protirómskych stereotypizujúcich a nenávisťných prejavov v mediálnom a verejnom (politickom) diskurze	Realizácia mediálneho monitoringu	1	n/a	n/a	SNSL P	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSL P na roky 2025-2026.	n/a		
	Spracovanie monitorovacej správy a jej publikovanie	n/a	1	n/a									
2.3. Pracovať s inovatívnymi metódami a stratégiami v oblasti učenia kritickému	2.3.1 Interkultúrne susedské dni	Počet zapojených obcí v jednotlivých rokoch	5	5	5	BBSK	ÚSVRK / obce s MRK	BBSK	Aktivita bude súčasťou rozpočtu BBSK na roky 2025-2027.				

mysleniu a mediálnej gramotnosti												
	2.4. Realizovať preventívne aktivity zamerané na budovanie tolerance v spoločnosti a znižovanie stereotypného vnímania menšín	2.4.1 Putovné výstavy v kultúrnych alebo školských organizáciách v pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja	Počet účastníkov zorganizovaných podujatí v jednotlivých rokoch	1 000	1 000	1 000	PSK	ÚSVRK / Štátna vedecká knižnica v Prešove	PSK	Aktivita bude súčasťou rozpočtu PSK na roky 2025-2027.		
		2.4.2 Školenia Mosty z generačnej chudoby	Počet zrealizovaných školení v jednotlivých rokoch	1	1	1	PSK	ÚSVRK / IPC	PSK	Aktivita bude súčasťou rozpočtu PSK na roky 2025-2027.		
		2.4.3 EduLARP - využívanie nástroja EduLARP v rámci vzdelávacích cyklov na stredných školách za účelom búrania predsudkov a scitlivovania žiakov	Počet podujatí EduLARP	15	n/a	n/a	ÚSVRK	základné školy / stredné školy	ŠR + EÚ (CERV)	EÚ: 27 900 € ŠR: 3 100 €	n/a	n/a
	2.4.4 Podpora projektov zameraných na	Počet podporených žiadostí v	40	40	40	MK SR -	/	ŠR (FPKNM)	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MK SR -			

		zabezpečenie interkultúrneho dialógu a porozumenia medzi občanmi slovenskej národnosti a občanmi patriacimi k národnostným menšinám a etnickým skupinám	jednotlivých rokoch				FPKN M			FPKNM na roky 2025 - 2027.		
		Počet podporených žiadostí, ktoré zapájajú aj rómske komunity	/	/	/							
		2.4.5 Zvyšovanie kapacít zamestnávateľov a iných kľúčových aktérov pri uplatňovaní dočasných vyrovnávacích opatrení	Počet vzdelávacích podujatí	1	1	1	SNSL P	ÚSVRK	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu SNSLP na roky 2025-2027.		
		2.4.6 Festival Mulatos Romale	Počet návštevníkov jednotlivých ročníkov festivalu	700	800	850	KSK	ÚSVRK / Kultúrne centrum Medzibodrožia a Použia / mesto Kráľovský Chlmec	KSK	2 000 €	2 000 €	2 000 €
2.4.7 Realizácia workshopov rómskeho remesla a rómskej kultúry	Počet zorganizovaných workshopov	n/a	12	15	KSK	ÚSVRK / Divadlo Romathan	KSK	n/a	180 000 €			

		2.4.8 Budovanie kapacít vybraných odborníkov a pomáhajúcich profesií pracujúcich so zraniteľnými skupinami osôb v téme identifikácia a prevencia obchodovania s ľuďmi	Počet zorganizovaných školení	4	4	n/a	IOM	ÚSVRK / MNO	projektové financovanie	Aktivita bude súčasťou rozpočtu IOM na roky 2025-2026.	n/a	
	2.5 Podpora stálych expozícií rómskej kultúry a histórie v existujúcich múzeách	2.5.1 Stála expozícia rómskej kultúry	Otvorenie stálych expozícií	n/a	1	n/a	KSK	ÚSVRK / Divadlo Romathan / Východoslovenské múzeum	KSK	n/a	Súčasťou rozpočtu aktivity 2.4.7.	
			Celkový počet návštevníkov stálych expozícií	n/a	n/a	600						
	2.6 Analýzy, prieskumy a výskumy v oblasti boja s protirómskym rasizmom a diskrimináciou	2.6.1 Podpora projektov so zameraním sa na boj s protirómskym rasizmom, zvyšovanie povedomia o rómskom rasizme, pripomínanie rómskeho holokaustu a	Počet podporených žiadostí	8	8	8	MS SR	/	ŠR	ŠR: 769 500 €	ŠR: 769 500 €	ŠR: 769 500 €
			Počet podporených žiadostí, ktoré zapájajú aj rómske komunity	/	/	/						

		znižovanie predsudkov a stereotypov o Rómoch a Rómkach ²											
	2.7 Pri pomoci obetiam domáceho násilia zohľadňovať špecifickú situáciu rómskych žien	2.7.1 Podpora projektov so zameraním na pomoc obetiam domáceho násilia (so zohľadnením špecifickej situácie rómskych žien)	Počet vykázaní obdržaných intervenčnými centrami z obcí s prítomnosťou MRK	/	/	/	MS SR	/	ŠR	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MS SR na roky 2025-2027.			
3. Posilniť participáciu Rómov a Rómkov na všetkých úrovniach	3.1 Podporovať programy a aktivity, ktoré budú viesť k zmocneniu postavenia rómskej národnostnej menšiny	3.1.1 Medzinárodný deň Rómov (8. apríl)	Počet zorganizovaných podujatí	1	1	1	ÚSVR K	MNO / základné školy / celoštátne médiá	ŠR	ŠR: 30 000 €	ŠR: 30 000 €	ŠR: 30 000 €	
			Počet priamych účastníkov organizovaných podujatí	150	150	150							
		3.1.2 Romano Kher – Rómsky dom	Uskutočnenie interiérových stavebných úprav	n/a	1	n/a	KSK	ÚSVRK / Divadlo Romathan	KSK	celkový rozpočet je odhadovaný na 2 800 000 €			
	Počet zorganizovaných podujatí	n/a	n/a	25									

² Aktivita bude súčasťou rozpočtu MS SR vyčleneného na poskytnutie dotácie na presadzovanie, podporu a ochranu ľudských práv a slobôd a na predchádzanie všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na roky 2025-2027

	3.2 Vytvorenie a realizácia programov na podporu rómskych platforiem	3.2.1 Aktivizácia mladých ľudí v MRK s uplatnením inkluzívneho prístupu pre úspešné začlenenie do spoločnosti a boj s protirómskym rasizmom	Počet podporených žiadostí	n/a	5	5	ÚSVR K	/	EÚ + ŠR	n/a	EÚ: 637 500 € ŠR: 112 500 €	EÚ: 637 500 € ŠR: 112 500 €
		3.2.2 Inštitucionálna podpora a rozvoj rómskych a pro-rómskych mimovládnych organizácií v oblasti participácie a účasti na verejných politikách	Počet podporených žiadostí	n/a	10	10	ÚSVR K	/	EÚ + ŠR	n/a	EÚ: 595 000 € ŠR: 105 000€	EÚ: 595 000 € ŠR: 105 000€
	3.4 Podpora účasti Rómov a Rómok v poradných a konzultačných orgánoch, ktoré sú zriadené orgánmi štátnej správy	3.4.1 Realizácia sťažovného programu Kariérna cesta mládeže	Počet prijatých sťažistov v jednotlivých rokoch	4	4	n/a	ÚSVR K	/	EÚ + ŠR	EÚ: 15 578 € ŠR: 1 730 €	EÚ: 15 578 € ŠR: 1 730 €	n/a

3.5 Zvýšiť informovanosť o diskriminácii a prenasledovaní Rómov a Rómok v minulosti a posilnenie vzájomnej dôvery a zmierenia	3.5.1 Podpora realizácie vedecko-výskumných projektov z oblasti kultúry, histórie, spôsobu života, jazyka a identity rómskej národnostnej menšiny	Počet podporených žiadostí v jednotlivých rokoch	5	5	5	MK SR - FPKNM	/	MK SR - FPKNM	Aktivita bude súčasťou rozpočtu MK SR - FPKNM na roky 2025 - 2027.		
	3.5.2 Pietne podujatie pri príležitosti Pamätného dňa rómskeho holokaustu	Počet zorganizovaných podujatí	1	1	1	ÚSVR K	Múzeum SNP / MNO / základné školy / celoštátne médiá	ŠR	26 000 €	26 000 €	26 000 €
		Počet priamych účastníkov zorganizovaných podujatí	100	100	100						
3.5.3 Vytvorenie a fungovanie Rómskeho mediálneho domu ako prostriedku na zlepšenie mediálneho obrazu Rómov	Vytvorenie podmienok na fungovanie mediálneho domu a materiálno-technické zabezpečenie	n/a	1	n/a	ÚSVR K	Art Society/OZ Jekhatane/OZ Zdieľanie/ROLIK/T V Romana/Radio Roma/STVR/Slove nský syndikát novinárov	ŠR	20 000 000 €		n/a	
		Počet mediálnych intervencií a výstupov v oblasti protirómskeho	n/a	n/a				100	n/a	n/a	Aktivita bude súčasťou rozpočtu Rómskeho

			o rasizmu									mediálne ho domu na rok 2027.
3.6 Zvýšiť účasť mladých Rómov a Rómov na tvorbe politík na všetkých úrovniach	3.6.1 Kongres mladých Rómov a Rómov (KMRR)	Počet členov KMRR	50	50	n/a	ÚSVR K	/	ÚSVRK a projekt CERV (ŠR a EÚ)	EÚ: 18 000 € ŠR: 2 000 €	EÚ: 18 000 € ŠR: 2 000 €	n/a	
	3.6.2 Poradný orgán splnomocnenca vlády pre rómske komunity	Počet členov poradného orgánu splnomocnenca	15	15	15	ÚSVR K	/	EÚ CERV + ŠR	EÚ: 9 000 € ŠR: 1 000 €	EÚ: 9 000 € ŠR: 1 000 €	ŠR: 1000	
3.8 Zvýšiť informovanosť o úspešných prípadoch v oblasti boja s protirómskym rasizmom a diskrimináciou	3.8.1 Kampaň na podporu zvýšenia informovanosti o úspešných prípadoch v oblasti boja s protirómskym rasizmom a diskrimináciou	Počet článkov	2	2	2	ÚSVR K	Trnavská univerzita	ÚSVRK	12 000 €	12 000 €	12 000 €	
		Organizácia diskusie na univerzite	n/a	1	n/a				n/a		n/a	
	3.8.2 Pravidelná mesačná rubrika o boji s	Počet článkov	12	12	12	ÚSVR K	/	ÚSVRK	Aktivita bude súčasťou rozpočtu ÚSVRK na roky 2025-2027.			

		protirómskym rasizmom									
--	--	--------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--

Zoznam skratiek použitých v Akčných plánoch na roky 2025 – 2027, k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030

2000 EO – 2000 ekvivalentných obyvateľov

ACEC – Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu

ADOS Baby Kiss – Agentúra domácej ošetrovateľskej starostlivosti „Baby Kiss“ so sídlom v Prešove

AOTP – Aktívne opatrenia trhu práce

AP 2025 – 2027 – Akčný plán na obdobie rokov 2025-2027 k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030

APZ – Akadémia policajného zboru v Bratislave

ARK – Atlas rómskych komunit

ASR – Aliancia sektorových rád

BBSK – Banskobystrický samosprávny kraj

BPR a PP – Boj s protirómskym rasizmom a podpora participácie

BSK – Bratislavský samosprávny kraj

CM/Rec – Odporúčanie výboru ministrov členských štátov

CVTI – Centrum vedecko-technických informácií

EEA grants – Granty EHP (Európsky hospodársky priestor)

EPS – Expertná pracovná skupina

ERSTE – Erste Group Bank AG - rakúska obchodná banka z sídlom vo Viedni a jej dcérska banka Slovenská sporiteľňa

EÚ – Zdroje európskych štrukturálnych fondov

EU SILC_ MRK – Špecializované výberové zisťovanie zamerané na zisťovanie životnej úrovne príjmov v MRK a RK

EWOBX – Internetový portál v oblasti environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu

FNPKNM – Fond na podporu národnostných menšín

FSEV – Fakulta sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komenského v Bratislave

GÚ SAV BA – Geografický ústav Slovenskej akadémie vied

IOM – Medzinárodná organizácia pre migráciu

ISCED – Medzinárodné štandardné členenie vzdelávania (International Standard Classification of Education)

ISCED 0-2 – materská škola, 1. stupeň základnej školy a 2. stupeň základnej školy a nižšie ročníky 8-ročných gymnázií

IVP – Inštitút vzdelávacej politiky

IVPR MPSVR SR – Inštitút pre výskum práce a rodiny Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR

IZA MZ SR – Inštitút zdravotných analýz Ministerstva zdravotníctva SR

KC – Komunitné centrá

KMRR - Kongres mladých Rómok a Rómov

KSK – Košický samosprávny kraj

LF UK BA – Lekárska fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

LF UPJŠ KE – Lekárska fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

LIFE IP – Projekt LIFE IP - Zlepšenie kvality ovzdušia (LIFE18 IPE/SK/000010) v rámci programu EÚ LIFE

MH SR – Ministerstvo hospodárstva SR

MIRRI SR – Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR

MK SR – Ministerstvo kultúry SR

MO SR – Ministerstvo obrany SR

MOaPS – Miestne občianske a preventívne služby

MPRV SR – Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR

MPSVR SR – Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

MRK – Marginalizované rómske komunity

MS SR – Ministerstvo spravodlivosti SR

MŠ – Materská škola

MŠVVaM SR – Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR

MV SR – Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky

MVO – Mimovládne organizácie

MZ SR – Ministerstvo zdravotníctva SR

MŽP SR – Ministerstvo životného prostredia SR

NCZI – Národné centrum zdravotníckych informácií

NEET – Mladí ľudia, ktorí nepracujú, neštudujú a nepripravujú sa na zamestnanie (Young People Not in Education, Employment or Training)

NIVAM – Národný inštitút vzdelávania a mládeže

NP A-PVP – Národný projekt Asistencia obciam s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunit pri usporiadaní právnych vzťahov k pozemkom pod osídleniami

NP RT I. – Národný projekt Rozvojové tímy I.

NSV – Nižšie stredné vzdelanie

OKM MZ SR – Odbor krízového manažmentu Ministerstva zdravotníctva SR

OKR MV SR – Odbor krízového riadenia Ministerstva vnútra SR

OVZSP MZ SR – Odbor verejného zdravia, skríningu a prevencie Ministerstva zdravotníctva SR

OZ – Občianske združenie

OZ ÚPSK – Odbor zdravotníctva Úradu Prešovského samosprávneho kraja

OZS MZ SR – Odbor zdravotnej starostlivosti Ministerstva zdravotníctva SR

OZV MZ SR – Odbor zdravotníckeho vzdelávania Ministerstva zdravotníctva SR

PO – Prioritná oblasť

POO – Plán obnovy a odolnosti

PSK – Prešovský samosprávny kraj

PŠD – Povinná školská dochádzka

PŠV – Program špecializačného vzdelávania

PUŠD – Predčasne ukončená školská dochádzka

PZ/OZ – Pedagogickí zamestnanci/odborní zamestnanci

RESDI – Roma Environmental Sustainability and Development Initiative

RK – Rómske komunity

RÚVZ – Regionálny úrad verejného zdravotníctva SR

SAV – Slovenská akadémia vied v Bratislave

SAŽP – Slovenská agentúra životného prostredia

SBA – Slovak Business Agency

SČK – Slovenský Červený kríž

SIH – Slovak Investment Holding, a. s.

SK8 – Samosprávne kraje Slovenska

SKSaPA – Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek

SNSLP – Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

SNSLP – Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

SOŠ – Stredná odborná škola

SŠ – Stredná škola

Stratégia 2030 – Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030

STVR – Slovenská televízia a rozhlas

SZČ – Samostatná zárobková činnosť

SZP – Sociálne znevýhodnené prostredie

ŠFRB – Štátny fond rozvoja bývania

ŠIOV – Štátny inštitút odborného vzdelávania

ŠPT – Školský podporný tím

ŠR – Štátny rozpočet

ŠÚ SR – Štatistický úrad SR

ŠVP – Štátny vzdelávací program

TPS - Tematická pracovná skupina

TSP – Terénna sociálna práca

UCM – Univerzita Cyrila a Metoda v Trnave

ÚESA SAV BA – Ústav etnológie a sociálnej antropológie Slovenskej akadémie vied v Bratislave

UK - Univerzita Komenského v Bratislave

ÚKSK – Úrad Košického samosprávneho kraja

ÚOOÚ – Úrad na ochranu osobných údajov

UoZ – Uchádzač o zamestnanie

UPSVaR – Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny

ÚESA – Ústav etnológie a sociálnej antropológie Slovenskej akadémie vied

ÚSVNM – Úrad splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre národnostné menšiny

ÚSVRK – Úrad splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity

ÚÚPaV – Úrad pre územné plánovanie a výstavbu Slovenskej republiky

ÚVO – Úrad pre verejné obstarávanie

ÚVZ SR – Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky

VOP – Verejný ochranca práv

VŠ – Vysoká škola

VÚDPaP – Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie

VV – Verejný vodovod

VZN – Všeobecne záväzné nariadenie

VZP – Zdroje verejného zdravotného poistenia

ZMOS – Združenie miest a obcí Slovenska

ZR – Príspevková organizácia ministerstva zdravotníctva SR „Zdravé regióny“

ZŠ – Základná škola